

СОДЕРЖАНИЕ журнала „Природа и Люди“ будетъ, какъ и прежде, всесторонней охватывать жизнь обитателей нашей планеты, начиная съ привольной жизни въ пустынях и дѣсахъ Старого и Нового Свѣта, кончая культурною жизнью цивилизованныхъ народовъ. Сообразно тому, одна изъ первыхъ мѣстъ на страницахъ журнала займутъ эти свѣдѣнія и приключенія на сушѣ и на морѣ, между которыми отмѣтимъ на будущій годъ необыкновенныя приключенія новаго Робинзона (швейцарца Луи де-Ружемона), тридцать лѣтъ прожитаго среди льдовъ Арктики. Пред исторіей этого человѣка оживятъ все известныя намъ Робинзонныя зоны. Онъ возбуждаетъ всеобщее вниманіе цивилизованнаго міра, — и мы, иди навстрѣчу желаніямъ читателей, помещаемъ въ будущемъ году подробное изложеніе его приключеній. Статьи будутъ иллюстрированы.

Кромѣ того, видное мѣсто въ нашемъ журналѣ будетъ отведено романамъ. Такъ, кромѣ произведеній талантливаго Жюль Верна, здѣсь будутъ помѣщены произведенія и такихъ писателей, какъ Хаггардъ, Фатисбергъ, Буссенаръ, Жакло и др.

Наряду съ этими романами будутъ помѣщаться живописныя очерки изъ путешествій по всѣмъ частямъ свѣта и интересныя описанія чудесъ и великихъ явленій природы, принадлежащія перу известнаго путешественника г-ра А. В. Елсена, К. Д. Понилова, Ф. С. Волгина, В. А. Романова, А. И. Никольскаго и друг.

Давая такой богатый и разнообразный матеріалъ для легкаго чтенія, редакция не забываетъ и другой цѣли своего изданія — служить общепользнымъ истолкователемъ успѣховъ современной науки и проводникомъ ея въ массу публики. Поэтому, попрежнему, журналъ будетъ отмѣчать все новѣйшія открытія и изобрѣтенія и популяризировать ихъ въ интересныхъ и общедоступныхъ очеркахъ. Наконецъ, намъ слѣдуетъ еще упомянуть о нашихъ фельетонахъ, подъ названіемъ „Текущая жизнь въ Россіи и за границей“, гдѣ будутъ сообщаться интересныя свѣдѣнія о всемъ вообще, что дѣлается на блгоумъ свѣтѣ.

Такимъ образомъ журналъ „Природа и Люди“ действительно дастъ массу интереснаго и разнообразнаго матеріала для чтенія и будетъ необходимымъ въ каждой образованной семьѣ, какъ живой источникъ полезныхъ свѣдѣній и пріятныя собесѣдникъ.

5 р. на годъ безъ доставки въ Спб.; съ доставкой въ Спб. и Москвѣ и пересылкой во все гор. Россіи **ШЕШТЬ** руб. Допускается разсрочка: при подп. 2 р., къ 1 марта 1 р., къ 1 мая 1 р. и къ 1 июля остальные. *Пробный № высыл. за 7 к. марку.*

Подписка принимается въ Главной конторѣ: С.-Петербургъ, Стремяная, собственный домъ, № 12.

Издатель П. Сойкинъ.

Редакторъ Ф. Груздевъ.



ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 15 и 30 числа.
Годовая цѣна 4 р. съ перес.

1899

Подписка адресуется въ Архангельскъ въ редакцію Епархіальныхъ Ведомостей.

30 января

№ 2

годъ XII.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

Отъ Архангельской Духовной Консистоіи.

I. Вслѣдствіе распоряженія Его Преосвященства, Архангельская Духовная Консистоіа объявляетъ къ свѣдѣнію духовенства епархіи, что временно командированнымъ Епархіальнымъ Начальствомъ священникамъ выданы: *путевое содержаніе по 30 коп. въ день и прогонныя деньги на 2 лошади по 3 к. на каждую версту и лошадь, и во время распутицы, съ 15 марта по 15 мая и съ 15 сентября по 1 декабря, прогоны на 3-ю лошадь.*

II. По распоряженію Его Преосвященства, Архангельская Духовная Консистоіа объявляетъ, что лица, опредѣленные на священническія мѣста, должны являться къ рукоположенію въ двухмѣсячный срокъ со дня опредѣленія.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Архангельской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1891 уч. годъ.

(Продолженіе).

Въ Заостровской второклассной церковно-приходской школѣ въ отчетномъ году дѣйствило распisanіе уроковъ, составленное приблизительно къ проекту для второклассныхъ школъ, утвержденное Епарх. Училищ. Совѣтомъ и допущенное къ употребленію впрямь до особыхъ распоряженій со стороны Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ. По этому распisanію было: 1) по Зак. Бож. 7 уроковъ въ недѣлю совмѣстныхъ и одновременныхъ въ обоихъ отдѣленіяхъ 2 кл.; 2) по церковному пѣнію 5 въ обоихъ отдѣленіяхъ; 3) по церковно-славянскому языку по 3 въ томъ и др. отдѣленіи; 4) по русскому языку по 5-ти; 5) по чистописанію по 1 ур.; 6) по исторіи по 2 урока; 7) по теоріи пѣнія по 1-му; по геометріи и черченію въ старш. отдѣл. 2 урока, въ младш. 1; по ариметикѣ въ старш. 3 урока, въ младш. 6; 10) о тѣлахъ и явленіяхъ природы по 2 урока; 11) по географіи по 3 и 12) по сельскому хозяйству 2 ур. въ старш. и 1 въ младш. отдѣл. Въ старш. отдѣл. 24 урока въ недѣлю, въ младш. 25 и совмѣстныхъ съ Зак. Бож. и пѣнію 12 уроковъ. Законъ Божій преподаетъ законоучитель, церковное пѣніе и теорію его, церковно-славянскій яз., русскій яз., чистописаніе и исторію — младшій учитель, а остальные предметы старшій (предметная система).

Расписаніе уроковъ въ Прилуцкой, Койнасской и Сизябской второклассныхъ школахъ, а равно и въ Сурской двухклассной, составлено по программамъ двухкласс. ц.-прих. школъ. Въ названныхъ трехъ второкл. школахъ практиковалась классная система преподаванія.

Для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, а также для образцовыхъ школъ грамоты (или для первыхъ классовъ) при второклассныхъ и для первого

класса Сурской двухклассной ц.-прих. школы распisanіе уроковъ составлено согласно программамъ сихъ школъ, изданнымъ Св. Синодомъ. Распредѣленіе предметовъ по днямъ недѣли было составлено Епархіяльн. Училищнымъ Совѣтомъ въ 1891 г. и въ томъ же году опубликовано чрезъ Арханг. Епарх. Вѣдомости для руководства учащимъ. Законъ Б. назначенъ на первые часы. Это-же распредѣленіе практиковалось и въ отчетномъ году.

Для школъ грамоты не было особаго распisanія; но въ большинствѣ школъ, особенно при отдѣльныхъ и правоспособныхъ въ педагогическомъ отношеніи учителяхъ или учительницахъ, выполнялось распisanіе уроковъ и распредѣленіе предметовъ по днямъ недѣли, общее съ церковно-приходскими школами. Только въ школахъ грамоты: Сергѣевской, Марковской, Калиневской, Гамилевской и Слободской не было опредѣленнаго распisanія. Преподаваніе во всѣхъ почти школахъ совершалось согласно съ распisanіемъ и давнымъ распредѣленіемъ уроковъ по днямъ недѣли. Только 1) въ Кургоминской школѣ грамоты и въ Пазрыцкой ц.-пр. о.о. завѣдующими составлены иныя распредѣленія предметовъ по днямъ недѣли при узаконенномъ, однако, числѣ уроковъ по каждому. 2) Въ Тимоневской школѣ грамоты вмѣсто 7 уроковъ по Зак. Божію въ недѣлю давалось по 6. 3) въ Шелашской школѣ по 4, въ Уздринской ц.-прих. по 4 (съ февраля мѣсяца, когда школа была переведена въ одну изъ деревень, за 5 верстъ отъ мѣстожительства священника). 4) законоучитель Прилуцкой второклассной школы, состоя законоучителемъ и сельскаго училища, въ 7 верстахъ отъ его мѣстожительства, вынужденъ былъ распредѣлить свои уроки на четыре дня и при томъ не на первые часы.

Во всѣхъ церковныхъ школахъ, за небольшими исключеніями, ведется классные журналы, въ которыхъ записываются всѣ учащіеся и дѣлаются въ особыхъ графахъ за каждый учебный день отмѣтка объ ученикахъ не бывшихъ на урокахъ, а на особыхъ листахъ

записываются данные в каждый день по тому или другому предмету уроки. Означенные журналы просматривали при посещении школы о.о. наблюдатели и судили по ним о начале занятий, о ходѣ преподаванія и выполненіи программъ, а равно о посещеніи школы учащими и учащимися. Къ сожалѣнію, нѣкоторые законоучители ведутъ свои отдѣльные журналы для записи уроковъ по Зак. Б. и держатъ ихъ у себя на дому, что весьма неудобно для наблюдателей, такъ какъ при осмотрѣ ими школы законоучители часто бываютъ въ отлучкахъ для требованій по приходу. Не имѣя подъ руками свидѣній, сколько пройдено по Зак. Б. и согласно-ли съ программю, а также о числѣ учебныхъ дней и количествѣ данныхъ уроковъ, наблюдатели могутъ ошибаться въ сужденіи о постановкѣ преподаванія Зак. Б. и о трудахъ законоучителей. Такъ не оказалось записи уроковъ по Закону Божию въ Прилуцкой второклассной школѣ при посещеніи ея наблюдателями въ мартѣ 1898 г. Несмотря на предложеніе епарх. наблюдателя, написанное въ общихъ классныхъ журналахъ записывать уроки въ сихъ журналахъ, законоучитель названной школы продолжалъ вести отдѣльный журналъ, каковой представленъ былъ епарх. наблюдателю уже при производствѣ испытаній (въ юнѣ). Не вели журналовъ также законоучители школъ Ямской, Кожской, Мондинской, Чекуевской, Валдокурской и Чакольской. Не имѣлось классныхъ журналовъ въ продолженіе всего года въ школахъ грамоты: Сергѣевской, Марковской, Калиневской, Гамиловской, Слободской и Надвоицкой и за второе полугодіе въ Оедорогорской. Не записывались въ продолженіе года уроки пѣнія въ школахъ Холмогорско-Пинежскаго округа, а также въ Богословской, Верхнесуланской, Шиленгской и Кургоминской и за первое полугодіе въ Благовѣщенской Шенкурск. уѣзда. Учителемъ Шеговарской церк.-прих. того же уѣзда запись уроковъ ведена не по всемъ предметамъ и непостоянно. Не оказалось записи уроковъ по предметамъ учителей Польской и Онежской школъ. Въ журналахъ

нѣкоторыхъ школъ записи данныхъ уроковъ велись очень кратко и неопредѣлено. Напр.: „рѣшали ариѳметическіе задачи“ или: „читали изъ книги Радонежскаго“. На какія дѣйствія и правила были рѣшаемы задачи, въ предѣлѣ какихъ чиселъ, откуда онѣ взяты, было-ли чтеніе механическое или объяснительное, для читающаго остается неизвѣстнымъ. Затѣмъ нельзя не выразить желаніе, чтобы во всехъ школахъ запись уроковъ велась на отдѣльныхъ листахъ (спитыхъ въ одну тетрадь) по каждому предмету, что много удобнѣе для опредѣленія числа данныхъ уроковъ по каждому предмету и для сужденія о выполненіи программъ и ходѣ преподаванія.

Переводные экзамены для перевода учениковъ изъ одного отдѣленія въ другое и обыкновенные выпускные были не при всехъ школахъ, такъ какъ старшіе ученики многихъ сельскихъ школъ, не допущенные по тѣмъ или другимъ причинамъ къ испытаніямъ на льготу, оставляли школы до окончанія учебныхъ занятій; а изъ учениковъ и ученицъ школъ г. Архангельска многіе имѣли въ виду поступать послѣ лѣтнихъ каникулъ въ другія училища (городское, приходскія и частію въ гимназіи). Къ сожалѣнію, въ числѣ школъ, въ которыхъ не было произведено годовыхъ экзаменовъ, числится и Сизыбская второклассная, завѣдующій которою и два учителя прекратили занятія съ 16 мая и выѣхали сего числа въ г. Архангельскъ, не дождавшись распоряженія о производствѣ испытаній въ образцовой шк. грамоты. Ученики-же младшаго и старшаго отдѣленій 2 кл. съ дозволенія уѣзднаго наблюдателя, были переведены въ слѣдующія отдѣленія по годовымъ занятіямъ безъ нарочитыхъ испытаній. Также и съ того-же дозволенія сдѣлано по 2 классу Койнаесской школы. Епарх. наблюдателемъ дано лично предложеніе завѣдующему и учителямъ Сизыбской школы, а равно старшему учителю Койнаесской — произвести переводныя испытанія послѣ каникулъ. Гдѣ-же были переводные и выпускные экзамены, тамъ они производились частію о.о. наблюдателями, частію о.о. благочинными, а въ большинствѣ

случаевъ о.о. завѣдующими совместно съ учителями и учительницами. Изъ всѣхъ церк.-прих. школъ и изъ нѣкоторыхъ школъ грамоты Шенкурскаго у., въ коихъ производились означеннаго испытанія, были представлены въ Шенкурское отдѣленіе журналы или акты о производствѣ годичныхъ испытаній и при нихъ списки экзаменовавшихся учениковъ и ученицъ и русскія работы (диктовки) на предметъ выдачи свидѣтельствъ объ окончаніи курса (но безъ лѣт. по воинск. пов.) ученикамъ, удовлетворительно выдержавшимъ экзаменъ. Въ Холмогорское-же отдѣленіе поступали на тотъ-же предметъ одни списки экзаменовавшихся и экзаменскія работы, по разсмотрѣніи которыхъ Отдѣленіе высылало потребное количество бланковъ означенныхъ свидѣтельствъ для заготовленія послѣднихъ завѣдующими и для выдачи по принадлежности за ихъ подписями и съ приложеніемъ церковныхъ печатей, каковыми свидѣтельствамъ ведется особый счетъ по каждой школѣ. Такой-же порядокъ установленъ по школамъ Архангельско-Онежскаго округа, хотя по нѣкоторой случайности и не былъ приведенъ въ исполненіе въ отчетномъ году, и имѣеть быть введенъ въ текущемъ году въ школахъ и прочихъ наблюдательскихъ округахъ.

Для производства испытаній на льготу IV разряда по военной повинности о.о. уѣздными наблюдателями были составлены и Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ утверждены 19 испытательныхъ комиссій для школъ Архангельско-Онежскаго наблюдательскаго округа, 13 — для шк. Холмогорско-Пинежскаго округа, 15 — Шенкурскаго, 5 — Мезенско-Печорскаго округа и 2 — Кемско-Кольскаго, итого 54 комиссіи. Изъ нихъ не состоялись 4: при Владимірской церк.-прих. школѣ въ г. Архангельскѣ по малочисленности экзаменовавшихся учениковъ, которые направлены были въ комиссію при Кузнечевской школѣ въ томъ-же городѣ, — при Троицкой школѣ, Шенкурскаго уѣзда, для учениковъ Туласской школы по причинѣ плохой подготовки учениковъ послѣдней школы по счисленію, — при Воскресенской школѣ, того-же уѣзда, для учениковъ Благо-

виченской школы — по недостиженію ими одинадцатилѣтняго возраста, и при Шастозерской шк., Холм. у., для учениковъ сей школы — за неявкою послѣднихъ на экзаменъ („одни ушли въ пастухи, другіе — въ бурлаки и третьи ушли на лѣсахъ“). Изъ состоявшихся 50 комиссій 3 были при сельскихъ училищахъ и 47 при церковныхъ школахъ, 42 полныхъ по своему составу, согласно опред. Св. Синода отъ 8 15 окт. 1886 г. и 8 — сокращенныхъ, согласно указу Св. Синода отъ 12 сент. 1894 г., 1 подъ предѣтельствомъ предѣдателя Епарх. Учил. Совѣта, 4 подъ предѣтельствомъ епарх. наблюдателя, 11 подъ предѣтельствомъ уѣздныхъ наблюдателей, 3 — предѣдателя Холмогорско-Пинежскаго Отд. и 31 — о.о. благочинныхъ или ближайшихъ къ мѣстамъ производства испытаній священниковъ изъ числа состоящихъ законоучителями церковныхъ школъ. Въ составѣ нѣкоторыхъ комиссій участвовали учителя и учительницы приходскихъ и сельскихъ двухклассныхъ и одноклассныхъ училищъ. Подвергавшихся испытаніямъ было: по Архангельско-Онежскому округу: на льготу III разр. 9 изъ 2-хъ второклассныхъ школъ, изъ 25 одноклассныхъ 112, изъ 7 школъ грамоты 19; по Холмогорско-Пинежскому: изъ одной двухклассной на льготу III разр. 4, изъ 17 одноклассныхъ 69 и изъ 4 школъ грамоты 13; по Шенкурскому: изъ 23 одноклассныхъ 100 и изъ 3 шк. грамоты 8; по Мезенско-Печорскому округу: изъ 6 одноклассныхъ 23 и изъ 5 школъ грамоты 12; по Кемско-Кольскому округу: изъ 3 одноклассныхъ 6. Всего подвергались испытанію изъ 2-хъ второклассныхъ школъ и одной двухклассной 13 учениковъ на льготу III степени, изъ 74 одноклассныхъ церк.-прих. школъ 300 и изъ 19 школъ грамоты 52, итого 352 учен. на лѣт. IV разр. и 13 на лѣт. III разр.

Изъ нихъ комиссіями признаны достойными искомымъ свидѣтельствъ на льготу III разр. 12 учениковъ и IV разр. 343 ученика, а всего 355. Изъ сихъ послѣднихъ Епарх. Учил. Совѣтомъ, по разсмотрѣніи поступившихъ къ нему экзаменскихъ протоколовъ съ

относящимся къ нимъ документами, отказано въ выдачу свидѣтельствъ на льготу III разр. I ученику, по неудовлетворительности русскихъ письменныхъ работъ (сочиненія, диктовки и перевода съ слав. яз. на русскій) и на льготу IV разр. 19 ученикамъ, въ томъ числѣ 14 по неудовлетворительности диктовокъ и 5-ти по малолѣтству. Слѣдовательно, удостоены свидѣтельствъ на льготу III и IV разр. по воинской повинности 335 учениковъ (на 16 чел. болѣе сравнительно съ 1896/7 уч. г.).

IV.

Изъ существующихъ въ Арханг. епархіи 4-хъ второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ сельско-хозяйственные занятія велись, притомъ въ небольшихъ размѣрахъ, только въ Заостровской школѣ, Архангельскаго у., расплагающей небольшимъ (ок. 50 кв. саж.) огородомъ и садомъ близъ школьнаго дома и участкомъ сѣнокосной и пахатной земли (1 дес. 695 с.), уступленной, съ разрѣшенія Епарх. Начальства, въ пользу школы притомъ Заостр. прихода. Приготовленіе грядъ въ огородѣ, удобреніе, посадка разныхъ огородныхъ и садовыхъ растений и уходъ за ними производились учениками 2 кл. вмѣстѣ съ учителемъ и подъ его руководствомъ. Въ саду еще осенью 1896 г. посажены были дикорастущіе кусты лѣсной малины, смородины, земляники и поляники, а въ отчетномъ 1897/8 г. садъ увеличенъ посадкою какъ новыхъ мѣстныхъ дикорастущихъ кустовъ, такъ и выписанныхъ изъ Рязанской губ. садовой малины, смородины, крыжовника и садовой земляники. Кромѣ того, заведенъ питомникъ, въ которомъ посѣяны сѣмена ягодныхъ садовыхъ кустарниковъ и цвѣтущихъ кустовъ жимолости, сирени и жасмина. На огородѣ, кромѣ тѣхъ овощей, которыя разводятся мѣстными жителями, разсажены въ небольшомъ количествѣ цвѣтная капуста, редисъ, салатъ, свекла, морковь и др. На школьной пожнѣ посѣяны сѣмена кормовыхъ травъ — бѣлаго и краснаго клевера и тимфеевой травы, и небольшая часть засѣяна ячменемъ. Учитель выдалъ ученикамъ за ихъ

труды въ огородѣ разными огородными и садовыми сѣмена для разведенія при домахъ своихъ родителей. Мѣстные крестьяне весьма сочувственно относятся къ сельско-хозяйственнымъ занятіямъ въ школѣ, начинаютъ разводить въ своихъ огородахъ овощи, которыхъ у нихъ прежде не было, обращаются къ учителю за совѣтами о посадкѣ и ухаживаніи за ними и просятъ сельско-хозяйственныхъ книгъ для чтенія.

При остальныхъ трехъ второклассныхъ школахъ сельско-хозяйственныхъ занятій не было за неимѣніемъ огородовъ при школьныхъ домахъ (при одной — собственномъ и при двухъ — наемныхъ). Трудно и надѣяться, чтобы крестьяне уступили земельные участки для названныхъ школъ изъ своихъ надѣловъ, такъ какъ сами они имѣютъ очень мало земли, очищенной съ потомъ и кровью изъ подъ растущаго лѣса или осушенной отъ болотъ; въ случаѣ уступки этой земли имъ пришлось бы снова и долго трудиться надъ расчисткой новыхъ лѣсныхъ или болотныхъ участковъ.

Поэтому-то на предложеніе уѣздныхъ отдѣленій о.о. завѣдующимъ школами обратиться къ мѣстнымъ крестьянамъ объ уступкѣ земельныхъ участковъ въ пользу школъ, имѣющихъ все условія къ прочному существованію, въ силу Высочайшаго повелѣнія 12 мая 1897 г., до сего времени не получено ни одного приговора въ благоприятномъ смыслѣ. При этомъ должно замѣтить, что едва-ли возможны какія-либо сельско-хозяйственные занятія при Койнасской второклассной шк., Мезенск. у., и при Сизябской, Печорскаго у., въ каковыхъ уѣздахъ хлѣбъ и огородныя овощи почти ежегодно побиваются ранними морозами. Вообще при второклассныхъ школахъ Архангельской епархіи болѣе умѣстны и полезны не сельско-хозяйственные занятія, но ремесленные. Но и сихъ послѣднихъ, къ сожалѣнію, нѣтъ при нихъ за неимѣніемъ средствъ на наемъ мастеровъ и на содержаніе мастерскихъ.

При Сурской двухклассной школѣ имѣется участокъ земли въ 3 десятины, но онъ не очищенъ (средства на расчистку даны о. прот. I. И. Сергіевымъ)

отъ леса и кустарника и потому никакъ не эксплуатируется. Изъ одноклассныхъ школъ имѣются небольшіе участки земли при Никольской д.-пр. (маленькій огородъ, уступленный членами причта), при Кузнецовской въ г. Арханг. (180 кв. с. сѣнокоса), при Шенкурской графской (неб. огородъ), при Велико-Николаевской и Верхнесуздальской, Шенк. у., при Ловозерской и Варзугской, Кольск. у., но сельско-хозяйственныхъ занятій на нихъ не производится, частью по незначительности самихъ участковъ, а больше за отсутствіемъ лицъ, свѣдущихъ въ этомъ дѣлѣ.

Ремесленные занятія, а именно столярное, сапожное и портняжное велось только при одной Сурской двухклассной школѣ на средства попечителя ед. о. прот. І. И. Сергіева. Въ столярной мастерской обучались 5 мальчиковъ, въ сапожной тоже 5 мальчиковъ и въ портняжной 12 дѣвочекъ и 2 мальчика. Означенныя мастерскія снабжены всеми необходимыми инструментами и матеріалами на средства о. протоіерея. Ремеслами учащиеся мальчики и дѣвочки занимаются съ 4 до 7 час. вечера, а окончившіе курсъ въ продолженіе дѣлаго дня. Въ каждой мастерской имѣется особый мастеръ-руководитель. Заказы на сторону не принимаются, такъ какъ въ мастерскихъ едва успѣваютъ приготовить все необходимое для школы и для общежитія при ней, въ коемъ при полномъ готовомъ содержаніи живетъ до 60 дѣтей обоего пола.

При той-же Сурской школѣ былъ руководѣнный классъ для дѣвочекъ при особой учительницѣ, которая учила ихъ шитью, кройкѣ и вязанью.

Затѣмъ занятія руководѣемъ вязаньемъ, вышиваньемъ и шитьемъ съ дѣвочками производились и во внѣурочное время въ свободные почему-либо часы учительницами 30 школъ д.-пр. и грамоты: образцовой школы грамоты при Заостровской второклассной школѣ (5 дѣв.), Благовѣщенской (15) и Успенской (10) въ г. Архангельскѣ, Первосоломбальской (13), Кальчинской (9), Тойнокурской (3), Ширшемской (13), Ижемской (4), Концеворской (17), Шихирихинской шк. гр. (12), шк. грам.

при домѣ трудолюбія (7 дѣв., коимъ во 2 полугодіе дано 88 уроковъ), и заводской шк. гр. (14 дѣв., 39 ур.) Архангельскаго у., — Курейско-Орѣтенской (вяжутъ кружева), Нижнематигорской (вышиваютъ по канвѣ крестомъ, веревочнымъ швомъ, гладью и вяжутъ крючками), Верхнематигорской (тоже), Выстрокурской (шьютъ и вышиваютъ), Троицко-Ухтоостровской (тоже), Прилуцкой (тоже), Мариловской (шитье и вышивка), Товренской (шитье и вязанье) и Кривецкой (вышивка по канвѣ, вязанье салфетокъ и кружевъ), Холмогорск. у., Пилъгорской (особая учительница, безмездно трудившаяся уже нѣсколько лѣтъ), Пинежскаго у., Устьвуйской (вызали тамбурн. иглой), Ямскогорской (шитье), Осиновской и Пяндской шк. гр. (шитье и вязанье), Шенкурскаго у., заводской Кемской шк. гр. (шитье, вязанье и вышив. по канвѣ) и Калгалакшеской, (тоже), Кемскаго у., — Умбской и Варзугской (тоже), Кольскаго у. Означенныя занятія руководѣемъ производились безъ особой к. л. системы или методы.

Мѣстное населеніе очень сочувственно относится къ обученію дѣвочекъ руководѣлю, хотя оно и не ведется методично. По заявленію Холмогорско-Пинежскаго наблюдателя, обученіемъ руководѣлю болѣе всего объясняется ежегодно увеличивающееся число ученицъ въ церковныхъ школахъ. По сообщенію одного изъ о.о. завѣдующихъ, „обученіе дѣвочекъ руководѣлю является однимъ изъ сильнѣйшихъ побужденій отдавать ихъ въ школу“.

V.

О.о. завѣдующіе церковными школами, а также учителя и учительницы принимали всѣ мѣры къ тому, чтобы церковныя школы благотворно вліяли на учащихся въ нихъ дѣтей въ воспитательномъ отношеніи, чтобы, уча ихъ, онѣ въ то-же время и воспитывали, развивая въ нихъ чувство страха Божія и навыкъ къ молитвѣ церковно-общественной и домашней, приучая къ повиновенію уставамъ Св. Православной церкви, влагая въ ихъ сердца чувства вѣрнопопданнической

преданности Государю Императору, любви къ отечеству, почитанія и послушанія старшимъ, а особенно настоярямъ церкви, миролюбія и правдивости въ отношеніяхъ между собой и законности, приучая ихъ къ труду и исполнительности, бережливости и опрятности.

Достиженію этихъ цѣлей содѣйствовалъ весь порядокъ и строй ежедневной школьной жизни учащихся а отчасти и домашней, и всѣ требованія школьной дисциплины.

Такъ 1) каждый учебный въ школахъ день начинался чтеніемъ утреннихъ молитвъ и заканчивался чтеніемъ вечернихъ молитвъ по учебному часослову и въ рѣдкихъ случаяхъ по краткому молитвослову. Исключеніе въ этомъ отношеніи составляли лишь немногія школы Шенкурскаго уѣзда (Шиленгская, Кургоминская и отчасти Кодемская), школы Мезенско-Печорскаго округа и одна школа Кемскаго у. (Калгалакинская), изъ коихъ въ однихъ вечернія молитвы совершенно не читались, а въ другихъ оставались въ зимнее время. Въ тѣхъ-же школахъ, Шенкурскаго у., за исключеніемъ названныхъ трехъ, гдѣ въ извѣстные дни чтеніе вечернихъ молитвъ почему-либо оставлялось, учащіе настойчиво внушали ученикамъ прочитывать ихъ дома, каковыя требованія всегда исполнялись учащимися, какъ оказывалось по спросамъ у родителей. Утреннія и вечернія молитвы вычитываются иногда въ присутствіи законоучителей и всегда въ присутствіи учителей и учительницъ. На время совершенія молитвъ въ большинствѣ школъ зажигается предъ иконами свѣча или лампадка. Однѣ изъ вечернихъ и утреннихъ молитвъ читаются старшими учениками по очереди, а другія поются, какъ то: „Царю небесный“... „Отче нашъ“... „Спаси, Господи“... „Взбранной Воеводѣ“... „Достойно есть“.... Во многихъ шк. Шенк. у. изъ чиновствованія вечернихъ молитвъ поются „Помилуй насъ Господи... Господи помилуй насъ“... „Милосердія двери“... Въ нѣкоторыхъ школахъ поются дневныя тропари, а въ по празднива великихъ праздниковъ — тропари сихъ праздниковъ и ирмосы 9 пѣсни каноновъ.

Въ пяти шк. Печорскаго у. отъ нед. Өоминой до отдавнїа Пасхи поются ирмосы пасхальнаго канона и пасхальные часы по очереди. Затѣмъ во многихъ школахъ поются тропари храмовыхъ праздниковъ и мѣстимыхъ святыхъ. Въ нѣсколькихъ школахъ Шенкурскаго у., по окончаніи утреннихъ и вечернихъ молитвъ, всѣми учащимися поется Символь вѣры и очереднымъ чтецомъ читаются заповѣди десятословія, повторяемая про себя остальными учениками. Почти во всѣхъ школахъ епархіи утреннія и вечернія молитвы заключаются пѣніемъ „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво“. О.о. завѣдующіе школами и учащіе въ нихъ наблюдали, чтобы очередные ученики, по надлежащемъ приготовленіи, читали молитвы неспѣшно, внятнo и благоговѣнно.

Независимо отъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ каждый отдѣльный урокъ предваряется чтеніемъ или пѣніемъ молитвы „Царю небесный“, заканчивается — „Достойно есть“. Послѣ третьяго урока, кромѣ „Достойно есть“, поется молитва Господня, а предъ четвертымъ урокомъ сначала читается или поется молитва по принятіи пищи „Благодаримъ Тя, Христе Боже нашъ“.... а потомъ „Царю небесный“.

2) Во всѣ воскресные и праздничные дни учащіеся въ церковныхъ школахъ весьма усердно посѣщали храмы Божіи при совершеніи какъ литургій, такъ и утрени. Исключеніе составляютъ въ этомъ отношеніи учащіеся очень немногихъ школъ. Такъ не всегда исправно посѣщали храмъ В. ученики Леонтьевской ц.-пр. шк.; Вельскаго у. Вологодской епархіи, по отдаленности храма отъ школы (15 верстъ) при самыхъ неудобныхъ путяхъ сообщенія, особ. весной и осенью. нѣкоторые ученики Воскресенской, Благовѣщенской, Шеговарской и Кицкой ц.-пр. шк. Шенк. у. по причинѣ неудобной переправы чрезъ р. Вагу, — ученики Попонаволоцкой ц.-пр. школы того-же у. во время непогодъ, вьюгъ и метелей по неимѣнію теплой одежды, Сергѣевской шк. гр. по отдаленности отъ храма, — Кургоминской шк. гр. по приверженности родителей

къ расколу. — Шенкурской школы гр. (не все являлись къ всеобщему пѣнію изъ отдаленныхъ деревень). Верхнеледской шк. гр. (къ утрени ходили лишь изъ ближайшихъ деревень). Кемской заводской шк. гр. и Сонгельской, Кольск. у. — по отдаленности отъ храмовъ при чемъ ученики послѣдней школы въ праздники собирались въ школу и читали утреннія молитвы и часы. Дорогорской ц.-пр. Мезенск. у. по отдаленности школы отъ храма (5 верстъ, на др. бер. р. Мезени). Семженской шк. гр. по той-же причинѣ (40 верстъ). Устьилемской женской шк. грам., изъ ученицъ которой 5 дѣвоч. вовсе не рошшаютъ храма Б., по приверженности ихъ родителей къ расколу и др. — Ученики Шенкурской школы гр., Ямскогорской и Тулгаской, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней ходили къ прежд. литургіямъ по средамъ и пятницамъ великаго поста, а учащіеся въ Сурской двухкл. шк. только по пятницамъ. Учащіеся въ первой школѣ освобождались отъ занятій во все родительскія субботы для участія въ молитвенномъ поминовеніи усопшихъ родственниковъ.

Находясь въ храмахъ, одни изъ учащихся, наиболѣе способные къ пѣнію, становились на клиросахъ для участія въ церковномъ пѣніи, другіе — для чтенія („Сподоби, Господи“...., шестопсалмія, каѳизмъ, часовъ и даже каноновъ и даже апостола въ школахъ Курейско-Срѣтенской, Ижемской, Сизябкей второкл. и Койнасской второклассной). Наблагонравѣннѣе изъ учениковъ въ нѣкоторыхъ школахъ (оч. немногихъ) допускались прислуживать въ св. алтарѣ. Остальные становились рядами позади клиросовъ вмѣстѣ съ учителями и учительницами и исполняли общимъ хоромъ нѣкоторые пѣснопѣнія (Сумв. вѣры, молитву Госп.). Въ нѣкоторыхъ-же школахъ учащіеся исполняли все пѣснопѣнія (9 въ Архангельско-Онежскомъ округѣ и 3 въ Шенкурскомъ). При этомъ пѣніе было вездѣ унисонное. Ученическіе хоры, исполняющіе церковныя пѣнія на два или на три голоса, были въ слѣд. 26 школахъ:

Первосоломбальской, Тойнокурской, Кальчинской, Заостровской второклассной, Коскогорской, Ширшемской, Конецдворской, Ширихинской, Чубалонаволоцкой и Нижнезолотницкой Арханг. у., Прилуцкой второклассной, Вонгудской, Кожской, Польской, Владыченской, Городецкой и Нижнемудьюжской. Он. у., Кьяндской, Конецгорской и Остахинской, Шенк. у., Сизябкей второклассной, Мошьюгской, Поромовской и Ижемской (совмѣстно съ учениками сельск. училища) Печорскаго у., Сурской двухклассной, Пин. у., и Бринь-наволоцкой шк. гр., Холм. у. Въ нѣкоторыхъ школахъ бывають нарочитыя свѣвки предъ праздничными службами. Къ чтенію въ церкви учащіеся въ школахъ допускаются также по предварительномъ приготовленіи къ сему подъ руководствомъ о.о. законоучителей, а еще болѣе учителей и учительницъ. — Въ случаѣ уклоненія кого-либо изъ учащихся отъ посѣщенія храма Божія или нарушенія правилъ благопристойности въ немъ на другой день провинившимся ученикамъ дѣлались замѣчанія, выговоры, а иногда наказанія (оставленіе въ школѣ на 1/2 часа или часъ послѣ уроковъ, какъ практиковалось въ Ширшемской и Успенской школахъ). Одинъ законоучитель, съ цѣлю побудить учениковъ къ внимательному предстоянью въ храмѣ Божіемъ, на другой день послѣ праздниковъ иногда спрашивалъ учениковъ, о чемъ читалось въ литургійномъ евангеліи или о чемъ говорилось въ проповѣди.

Завѣдующіе школами и учащіе съ особенною внимательностію и заботливостію относились къ исполненію учащимися христіанскаго долга исповѣди и причастія Св. Таинъ, каковой долгъ исполненъ дважды (на первой и послѣдней седмицахъ великаго поста) въ 27-ми школахъ: Сурской двухклассной, Пинежскаго у., Рязановской и Бринь-наволоцкой шк. гр., Холмогорскаго у., Шенкурской градской, Кьяндской, Тарнянской, Паленгской, Покровской, Устьпуйской, Ямскогорской, Богословской, Конецгорской, Шиленгской, Оедорогорской, Юхневской, Устьтарнянской, Клоновской, Корбальской и Топецкой. Шенкурскаго у., Сизябкей

и Устьицлемской, Петорскаго у., Калгалакшской, Керетской, Панозерской, Туноудской, Лаговарацкой и Тихтозерской, Кемскаго у. Въ остальныхъ же школахъ учащіяся говѣли до 4 разъ. Впрочемъ было нѣсколько случаевъ неисполненія учащимися христіанскаго долга. Такъ не говѣли ученики Кемской дѣвочьей шк., «по отдаленности церкви отъ ихъ мѣстожителства и по отсутствію для нихъ подводъ». 2 ученика Керетской шк., 15 учениковъ Кульмозерской, нѣсколько Соронкой и 5 ученицъ Устьицлемской женской шк. гр. по волѣ родителей раскольниковъ. Къ принятію Св. Тайнъ учащіяся приступали по предварительномъ приготовленіи хожденіемъ въ церковь ко всѣмъ службамъ въ недѣли говѣнія, постомъ, молитвою, покаяніемъ, а также бесѣдами или чтеніями о.о. законоучителей о важности, спасительности и необходимости Св. Тайнствъ, о томъ, какъ вести себя во время говѣнія, какъ приступать ко св. чашѣ съ Тѣломъ и Кровію І. Христа и какъ вести себя по причащеніи.

(Окончаніе слѣдуетъ).

II.

Архіерейскія служенія.

6 декабря. Недѣля 28-я, праздникъ въ честь св. Николая Чудотворца и тезоименитство Государя Императора Николая Александровича. Наканунѣ праздника всенощное богослуженіе было совершено Его Преосвященствомъ въ церкви Никольскаго подворья, въ сослуженіи архимандрита Виталія, прот. Никандра Грандилевскаго и іеромонаховъ подворья. Литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими были: архимандритъ Веркольск. монастыря Виталій, Каѳедральный прот. Михаилъ Сибирцевъ, игумень Архангело-Михаиловскаго монастыря Амфіанъ, прот. Н. Грандилевскій, священникъ Василій Легатовъ и священникъ Евтропій Шиловъ. За литургіей былъ рукоположенъ въ іеродиакона монахъ Веркольскаго монастыря Евсевій;—слово произносилъ свѣщ.

Николай Черепановъ. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ святителю Николаю, при участіи всего градскаго духовенства и въ присутствіи чиновъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ и сословныхъ представителей, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія.

13. Недѣля 29—свят. Праотець. Литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ Крестовой церкви. Сослужащими были: протоіерей Н. Грандилевскій, іеромонахъ Архангело-Михаиловскаго монастыря Досіеѣй, священникъ Василій Легатовъ и священникъ П. Гурьевъ. За литургіей были рукоположены: іеродиаконъ Сѣйскаго монастыря Алексій въ іеромонаха и кончившій курсъ семинаріи Николай Поповъ въ діакона.

20. Недѣля 30—св. Отець. Литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ Крестовой церкви, въ сослуженіи: протоіерея Н. Грандилевскаго, іеромонаховъ Досіеѣя и Филарета и свѣщ. Петра Гурьева. За литургіей были рукоположены: діаконъ Николай Поповъ во священника и учитель Хаврогорской церк. школы Θεодоръ Красильниковъ во діакона.

25. Рождество Христово. Наканунѣ праздника всенощное бдѣніе было совершено Его Преосвященствомъ въ Каѳедральномъ соборѣ, съ причтомъ собора. Въ самый праздникъ поздняя литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳедральномъ же соборѣ, съ 8 часовъ утра. Сослужащими были: настоятель собора протоіерей Михаилъ Сибирцевъ, настоятель Михайлов. монастыря игумень Амфіанъ, прот. Никандръ Грандилевскій, епарх. наблюдатель ц. школъ свѣщ. Василій Смирновъ, уѣзд. наблюдатель свѣщ. Еврафъ Таратинъ и священникъ Евтропій Шиловъ. За литургіей слово произносилъ священникъ градской Успенской церкви Василій Любавскій. По окончаніи литургіи отслуженъ былъ положенный по чину молебенъ, въ сослуженіи всего градскаго духовенства, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ и представителей городскихъ сословій.

26. Второй день Рождества Христова. Литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ градской

Рождественской церкви. Служащими были: протоиерей Никандръ Грандильскій, епархіальный наблюдатель ц. школы священникъ В. Смарновъ, мѣстный свещ. Илія Легатовъ и урядный наблюдатель ц. школы свещ. Е. Таратинъ. За литургіей были рукоположены во диакона псаломщикъ Клеандръ, собора Василиій Баранковъ; слово произносилъ священникъ Стефанъ Поповъ. По окончаніи литургіи отслуженъ былъ молебенъ храму.

27. Недѣля во Рождествѣ Христовѣ. Литургія была совершена Его Пресвященствомъ въ Крестовой церкви. Служащими были: игуменъ Амфіанъ, прот. П. Грандильскій, миссіонеръ свещ. Петръ Павловскій и свещ. П. Гурьевъ. За литургіей были рукоположены въ диакона псаломщикъ Соломбалъско-кладбищенской церкви Θεодоръ Боголюбовъ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Іоанніемъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ преподается Архипастырское благословеніе за пожертвованія въ пользу Николаевского Корельскаго монастыря: Архангельскому купцу Алексію Васильеву **Ананьину**, Архангельской мѣщанской вдовѣ Анисіи Петровой **Прокопьевой**, сестрѣ ея Еленѣ Петровой **Сергѣевой**, Архангельскому купцу Владіміру Николаеву **Вешнякову**, Архангельскому золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ мастеру Николаю Авксентьеву **Прохорову** съ выдачею грамотъ; женѣ прокурора Архангельскаго Окружнаго Суда Александрѣ Васильевой **Горемыкиной**, чиновнической вдовѣ Евдокіи Павловой **Соколовой**, купеческой вдовѣ Маріи Николаевы **Чернышевой**, Архангельскому купцу Александру Иванову **Корельскому**, купеческой вдовѣ Аннѣ Васильевой **Половой** — безъ грамотъ.

Епархіальныя извѣстія.

Награжденъ *набедренникомъ* священникъ Солзенскаго прихода, Арханг. у., Александръ **Образцовъ**, согласно ходатайству прокурора Архангельскаго Окружнаго Суда, за примѣрно-распорядительную дѣятельность

въ поимкѣ убійцы двухъ членовъ изъ семьи крестьянина Бѣлоусова.

Утверждены въ должности — и. д. благочиннаго священники: 3 Арх. окр. Григорій **Легатовъ**, 3 Холм. — Всеволодъ **Постниковъ**, 5-го Шенкурск. окр. — Константинъ **Макаровъ**, 2 Мез. — Никандръ **Раевскій** и 2 Печорск. — Θεодоръ **Петровскій**.

Опредѣлены вр. и. д. псаломщика: крестьянинъ Алексій **Шумиловъ** въ Топецкій пр., Шенк. у., съ 15 января и Димитрій **Поповъ** въ Ластинскій прих., Печорск. у., съ 16 января.

Перемѣщены: согласно просьбѣ — псаломщикъ Александръ **Ивановскій** изъ Тиманскаго прихода, Мезенск. у., въ Кузнецослободскій, того же уѣзда, съ 20 января; по распоряженію Епархіальнаго Начальства, одинъ на мѣсто другого, псаломщики — Богословскаго прихода, Шенк. уѣзда Николай **Бурнашевъ** и Аонасьевскаго прих. того же уѣзда, Василій **Граниковъ** съ 15 января, священникъ Юшкозерскаго прихода, Кемскаго уѣзда, Никаноръ **Усердовъ** на должность псаломщика въ Курейско-Сергіевскій прих., Холмогорск. уѣзда, съ 14 января.

Уволены: за штатъ, согласно просьбѣ, священникъ Валдокурскаго прихода, Пинежск. у., Павлинъ **Митрофановъ** съ 7 января, — отъ должности, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, псаломщикъ Устьтарьянскаго прихода, Шенк. у., Θεодоръ **Плотниковъ**, съ 24 октября 1898 года.

Исключается изъ списковъ умершій 31 декабря священникъ Ваймужекаго прих., Пинежск. у., Лука **Семеновъ**.

По опредѣленію Архангельскаго Епархіальнаго Начальства отъ 9 января с. г. разрѣшено открыть въ с. Устьцильмѣ церковное братство во имя Пресвятой Богородицы, съ цѣлю содѣйствовать мѣстному духовенству въ его заботахъ о благоустройствѣ и благоуукрашеніи соборнаго храма, благосостояніи причта, о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи прихожанъ и посильномъ вспоможеніи бѣднымъ.

Пожертвованіе.

Крестьяне Концевдорскаго прихода Арханг. уѣзда, приговоромъ отъ 25 ноября 1898 г., утвержденнымъ г. Чиновникомъ по крестьянскимъ дѣламъ, пожертвовали изъ своихъ средствъ на обшивку и окраску зданія для Концевдорской церк. пр. школы 450 руб. и на заведеніе волшебнаго фонаря, имѣющаго быть при школѣ—50 р. Каковыя деньги 17 января 1899 г. и поступили въ распоряженіе приходскаго попечительства.

Списокъ книгъ, вновь поступившихъ для продажи въ епархіальную лавку.

	Число экз.	Цѣна экземпляра.	
		руб.	коп.
Служебникъ 32 л. л. каф.	20	1	10
— — — бум.	10	—	30
Требникъ 32 л. л.	10	1	15
Канонникъ	10	1	—
Акаѳистъ св. Николаю	20	—	15
Послѣдованіе Парастаса	10	—	20
Молитв. чт. въ повечеріи Пятидесятницы	10	—	50

III.

С П И С О К Ъ

празднѣхъ священно-церковно-служительскихъ мѣотъ въ Архангельской епархіи.

Священническія:

Въ приходахъ:	Няшебожскомъ	} Печорскаго уѣзда
	Кычкарскомъ	
	Тельвисочномъ	} Онежскаго уѣзда
	Ниженскомъ	
	Кимженскомъ	} Мезенскаго уѣзда
	Валдокурскомъ	
	Ваймужскомъ	} Пинежскаго уѣзда
	Юшкозерскомъ	
		Кемскаго уѣзда.

Псаломщическія:

Въ приходахъ:	Тельвисочномъ	} Печорскаго уѣзда
	Устьусинскомъ	
	Троицкомъ	} Шенкурскаго уѣзда
	Устьуйскомъ	
	Устьтарьянскомъ	} Мезенскаго уѣзда
	Тиманскомъ	
	Шуезерскомъ	Кемскаго уѣзда.

ВОЗЗВАНІЕ!

Съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства Г-на Высокопреосвященнаго Ювеналія Архіепископа Литовскаго и Виленскаго, въ м. Ширвинтахъ, Виленскаго уѣзда предложено возстановить православный храмъ во имя Святителя Николая и при немъ построить зданіе для женской одноклассной церковно-приходской школы съ руководѣльнымъ курсомъ.

Мѣстечко Ширвинты расположено въ 20 верстахъ отъ православной приходской церкви, куда въ распутицы—осенью, а тѣмъ болѣе весной, во время разлива рѣкъ Ширвинты и Вѣсялки, съ трудомъ могутъ добраться православные въ великіе праздники возносить молитву Господу.

Прискорбно ширвинтскимъ православнымъ ощущать, что у нихъ не имѣется своего дома молитвы, гдѣ бы они могли съ своими домочадцами возносить молитвы къ Господу, и что они лишены возможности удовлетворять своимъ духовнымъ потребностямъ, за дальностью разстоянія отъ ближайшей приходской церкви: вѣлѣдствіе чего, у православныхъ проживающихъ въ Ширвинтахъ, было давнишней завѣтной мечтой—построеніе тамъ церкви. Скорбь эта еще усиливалась, когда православные, подобно древнимъ христіанамъ, собиравшимся для молитвы въ катакомбы, собираются одинъ разъ въ мѣсяцъ въ отведенную имъ подлежащею властію комнату ширвинтскаго волостнаго правленія на „всенощную“ и „обѣдницу“. Наконецъ скорбь ихъ

обратилась въ requestу: разрѣшеніе построить православыи храмъ въ Ширвинтахъ получено. Съ радостью православныя, при всей своей бѣдности и необеспеченности и при помощи добрыхъ людей, собрали на святое дѣло около 2620 руб., въ томъ числѣ 1000 руб. пожертвованы г. оберъ-прокуроромъ святаѣшаго синода, дѣйствительнымъ тайнымъ совѣтникомъ сенаторомъ Константиномъ Петровичемъ Побѣдоносцевымъ; но этой суммы далеко недостаточно для построения приличнаго православнаго храма (который, хотя отчасти гармонировать бы съ величайшимъ каменнымъ костеломъ) и при немъ женской школы. Построеніе православнаго храма въ Ширвинтахъ дало-бы православнымъ возможность пользоваться богослуженіемъ, совершеніемъ духовныхъ требъ и животворное дѣйствіе православной церкви могло-бы подаять ихъ религиозное чувство.

Въ заботахъ объ устройствѣ въ Ширвинтахъ православной церкви Гелванское попечительство во имя Того, Кто сказалъ: „Просите и дастся вамъ“, обращается съ покорѣншею просьбой къ представителямъ власти, науки, печатнаго слова и различнымъ учрежденіямъ, представителямъ церкви — благостнымъ архипастырямъ и доблестному православному русскому духовенству, дворянству, братствамъ, миссіонерскимъ обществамъ, благотворительнымъ и филантропическимъ учрежденіямъ, извѣстному своею благотворительностью русскому купечеству и къ вамъ, безъ различія званія и вѣроисповѣданія, христоролюбивые благотворители и боголюбивые жертвователи, радующіеся о благолѣпнѣи храмовъ Божіихъ и духовномъ просвѣщеніи народа: благоволите подать руку живой помощи предприинимателю святому дѣлу, помня: что Тотъ, во имя Котораго просимъ и для Коего создается храмъ, воздастъ сторицею добрымъ и отзывчивымъ жертвователямъ. Всякая жертва — большая и малая, явная и тайная — будетъ принята попечительствомъ съ искренней признательностью и глубокой благодарностью, и имена жертвователей выну будутъ поминаться въ ширвинтскомъ храмѣ.

Пожертвованія съ обозначеніемъ именъ жертвователей попечительство просить адресовать въ литовскую духовную консисторію, въ Вильну или на имя председателя попечительства Ив. Ив. Мрозовскаго, поч. отд. Ширвинты, Виленской губерніи и уѣзда. Отчетъ поступившихъ пожертвованій будетъ напечатанъ въ Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и Виленскомъ Вѣстникѣ.

Предѣдатель попечительства и. д. суд. слѣдователя
Мрозовскій.

Помощникъ Предѣдателя Кедровъ.

Священникъ Іоаннъ Давидовичъ.

Дѣлопроизводитель Лаконкинъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

КЪ СВѢДѢНІЮ ДУХОВЕНСТВА И ЦЕРКВЕЙ.

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ

БРАТСТВА СВ. ВАСИЛІЯ, ЕПИСКОПА РЯЗАНСКАГО

ПРОДАЮТСЯ:

Димитрій, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій.
Слова, бесѣды и рѣчи, въ пяти томахъ. Изданіе
3-е. Москва. 1898 г. Цѣна 5 р. 40 к.

Т. 1-й. Слова и бесѣды на праздники Господскіе.
Цѣна 1 р. 20 к.

Т. 2-й. Слова и бесѣды на дни Богородичныя и святыхъ. Цѣна 1 р.

Т. 3-й. Слова и бесѣды на дни воскресныя отъ недѣли Фоминой до недѣли о Мытарѣ и Фарисеѣ и на текеты. Цѣна 1 р.

Т. 4-й. Слова и бесѣды на дни воскресныя отъ недѣли Мытаря и Фарисея до Пасхи и на Великій Постъ. Цѣна 1 р.

Т. 5-й. Слова и бесѣды на дни высокаторжественныя, на освященіе храмовъ, въ учебныхъ заведеніяхъ, при посѣщеніи пастыи, на разные случаи и погребенія, рѣчи и воззванія. Цѣна 1 р. 20 к.

Выписывающіе изъ книжнаго склада Братства св. Василия Рязанскаго г. Рязань уплачиваютъ вмѣстѣ съ пересылкою и упаковкою

ВМѢСТО 5 р. 40 к. — 5 РУБЛЕЙ.

Требованія и деньги адресовать въ Книжный Складъ Братства св. Василия Рязанскаго въ г. Рязань.

ТАМЪ ЖЕ МОЖНО ПРИОБРѢТАТЬ:

1. Неаполитанскій А., свѣщ. Церковный уставъ въ таблицахъ, показывающій весь порядокъ церковныхъ службъ, въ 3-хъ частяхъ. Допущенъ Учебнымъ Комитетомъ въ церковныя бібліотеки. Цѣна 1 р. 50 к.

2. Хойнацкій А., протоіер. Практическое руководство для священнослужителей при совершеніи святыхъ таинствъ. Цѣна 3 руб.

ИКОНОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Дмитрія Капитоновича КАТИНОВА съ сыномъ.

Принимаю заказы на исполненіе художественной церковной и иконостасной стѣнной живописи и иконописи, а также реставраціи древнихъ иконъ, картинъ разныхъ вѣковъ и стилей.

Мастерская существуетъ 25 лѣтъ.

Архангельскъ. Поморская улица, домъ Кузнецова.

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

30 января. 1899. № 2. годъ XII.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ.

Предлагаемыя поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ назначаются для повсемѣстнаго произношенія въ церквахъ въ недѣлю Православія. Они составлены, по порученію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, нѣкоторыми Московскими священнослужителями и десять лѣтъ тому назадъ были напечатаны въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Св. Синодѣ, за 1888 и 1889 годы, а одно изъ нихъ въ журналѣ „Православный Благовѣстникъ“ за 1895 годъ. Нынѣ эти поученія собраны вмѣстѣ и изданы отдѣльною брошюрою, дабы „преемники первыхъ миссіонеровъ — Апостоловъ“; священнослужители могли имѣть подъ руками пособіе при исполненіи одной изъ священныхъ обязанностей своего служенія — возбуждать въ православной паствѣ усердіе и возрѣвать въ ней духъ ревности къ распространенію православія между многими народами и племенами, обитающими въ предѣлахъ государства Россійскаго и доселѣ еще не познавшими *Единого Истиннаго Бога и посланнаго Имъ Исуса Христа* (юан. 17, 3).

Нельзя забывать того, что съ каждымъ годомъ магометанство и буддизмъ дѣлаютъ среди этихъ народовъ и племенъ, стоящихъ на низшей ступени гражданственности, новыя и весьма значительныя приобрѣтенія и тѣмъ усложняютъ и затрудняютъ здѣсь дѣятельность нашихъ, къ сожалѣнію, еще очень немногочисленныхъ вѣропроповѣдниковъ. Требуется, поэтому, отъ всѣхъ истинныхъ сыновъ православной Церкви и Россіи

живое и энергичное, дружное и многостороннее содѣйствіе къ тому, чтобы дорога намъ, всѣмъ православная вѣра, *Господу поспѣшествующую*, шире и прочише могла распространяться и утверждаться тамъ, гдѣ усиливается основать свое господство удоминутыя злоуредныя, погибельная злоученія. И жадный, горячій призывъ къ этому содѣйствію можетъ и долженъ исходить именно отъ пастырей церкви, какъ продолжателей на землѣ дѣла Господа Иисуса Христа, заповѣдавашаго ученикамъ Своимъ, а въ лицѣ ихъ всѣмъ пастырямъ всѣхъ временъ: *идите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Мт. 28, 19).

Поученіе первое.

Православные христіане!

Единородный Сынъ Божій, второе Лице Святыя Троицы, насъ ради человекъ и нашего ради спасенія содѣлался человекомъ по тѣлу и душѣ, не переставая быть Богомъ, жилъ среди людей, училъ ихъ тому, какъ можно спастись, и для нашего спасенія пострадалъ отъ неблагодарныхъ людей и умеръ на крестѣ мучительною смертію. За грѣхи всѣ люди были подъ гнѣвомъ Божіимъ и всѣ погибли бы, если бы Сынъ Божій, содѣлавшись человекомъ, не принялъ на Себя наши вины и Одинъ за всѣхъ не потерялъ казнь на крестѣ. Онъ потерялъ казнь не за Себя, потому что Самъ ни въ чемъ не былъ виновенъ, былъ безгрѣшенъ, а за наши грѣхи, въ уплату за наши долги. И Его страданія и смерть за насъ столь спасительны, что ради ихъ не только прощаются наши грѣхи, но еще подается намъ свыше помощь къ достиженію святости и надежда на нескончаемое блаженство. И это не потому только, что потерпѣвшій за насъ страданія и смерть Господъ Иисусъ былъ Самъ безгрѣшенъ, а еще и потому, что Онъ есть истинный Богъ. Хотѣтайство за кого-либо тѣмъ сильнѣе, чѣмъ важнѣе лице, отъ котораго оно идетъ. Какое же существо можетъ быть выше Господа нашего Иисуса Христа, Который, будучи Еди-

нороднымъ Сыномъ Божіимъ, равнымъ по Божескому достоинству Отцу и Св. Духу, принялъ на Себя ходатайство за людей предъ Богомъ Отцомъ и для сего въ человеческой плоти пострадалъ и умеръ за насъ?

Вотъ что сдѣлалъ для насъ Господъ Иисусъ. Людямъ остается только воспользоваться тѣмъ, что Онъ сдѣлалъ для нихъ, принять уготованное для всѣхъ спасеніе, никѣмъ не заслуженное, но всѣмъ предлагаемое. Что же нужно для сего? Нужно сдѣлаться христіаниномъ, т. е. нужно убѣдиться, что мы своими силами не можемъ спастись, отъ всей души увѣровать во Спасителя и посредствомъ крещенія вступить въ общество спасаемыхъ въ святую Церковь. *Иже втру иметъ и креститъ, спасенъ будетъ, а иже не иметъ втры, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16). А вступившіе въ Христову Церковь должны вести истинно-христіанскую жизнь, по заповѣдямъ Христовымъ и подъ руководствомъ Христовой Церкви, при помощи благодати Божіей, которая обильно подается христіанину въ прочихъ, сверхъ крещенія, таинствахъ и всегда привлекается смиреніемъ и молитвою. Вотъ что нужно для того, чтобы спастись, чтобы воспользоваться тѣмъ, что сдѣлалъ Иисусъ Христосъ для нашего спасенія!

Будемъ же, православные христіане, отъ всей души благодарить Господа за то, что мы не только христіане, но еще православные, что святая Церковь, къ которой мы принадлежимъ, есть единая истинная Церковь, единая хранительница той вѣры, которая проповѣдана Апостолами, за которую проливали кровь святые мученики, которую защищали святые отцы словомъ и писаніемъ, которая утверждена на Вселенскихъ соборахъ. Будемъ благодарить Господа, что, принадлежа къ сей Церкви, мы обладаемъ всѣми необходимыми средствами для спасенія, и что самымъ тяжкимъ грѣшникамъ, доколѣ они остаются въ общеніи съ нею, дана возможность посредствомъ покаянія возвратить душевную чистоту и благоволеніе Божіе. Но чѣмъ лучше наше положеніе въ семъ отношеніи, тѣмъ достойнѣе сожалѣнія, что не всѣ люди вѣруютъ

во Христа и принадлежать къ обществу спасаемыхъ. Христосъ умеръ за всѣхъ людей и основалъ церковь, въ которую, по Его повелѣнію, данному Апостоламъ, должны быть призваны всѣ народы. Но еще доселѣ христіанъ въросъ меньше, чѣмъ невѣдущихъ истиннаго Бога, и еще меньше православныхъ христіанъ. Сему впрочемъ не слѣдуетъ удивляться. Самъ Христосъ Спаситель говорилъ, что Его духовное царство должно распространяться въ родѣ человеческомъ постепенно, подобно тому, какъ изъ зерна горчицы не вдругъ, а постепенно вырастаетъ большое горчицное дерево. И событія подтвердили истину того, чему надлежало быть, по слову Христову. Дѣло распространенія христіанства, начатое Апостолами, осласившими своею проповѣдью всѣ концы современнаго намъ міра, до сихъ поръ продолжается съ возрастающимъ успѣхомъ. Особенную ревность къ сему дѣлу показываютъ западные христіане. Нѣтъ ни одного народа на земномъ шарѣ, у котораго не бывалъ бы миссіонеръ, т. е. вѣропроповѣдникъ, латинскаго, или другаго западнаго вѣроисповѣданія. Въ ревности къ распространенію Евангелія не уступаетъ западнымъ христіанамъ русская православная Церковь. Правда, она почти не посылаетъ своихъ вѣропроповѣдниковъ за предѣлы русскихъ владѣній, но это потому, что для ея вѣропроповѣдической ревности весьма много дѣла въ предѣлахъ нашего обширнаго отечества; ибо не только въ азіатскихъ нашихъ владѣніяхъ, но и на восточной окраинѣ Евронеиской Россіи весьма много инородцевъ, блуждающихъ во мракѣ языческихъ и магометанскихъ суетвѣрій. И можно ли сказать, чтобы это дѣло было пренебрежено нашею Церковію и не имѣло успѣха? О! нѣтъ. Для обращенія инородцевъ къ Христовой вѣрѣ существуетъ у насъ не мало людей, называемыхъ миссіонерами. Эти люди постепенно распространяютъ между ними свѣтъ истины и полагаютъ между ними начало благоустроенной гражданской жизни, неутомимо и съ самоотверженіемъ веди борьбу съ нуждою, съ суровою природою, съ упорствомъ заблуждающихъ, съ кознями ихъ духовныхъ

руководителей, иногда съ препятствіями со стороны даже православныхъ, почему-либо несочувствующихъ ихъ дѣятельности. Но хотя, при благословеніи Божиемъ, не мало сдѣлано пріобрѣтеній для православной Христовой Церкви трудами нашихъ вѣропроповѣдниковъ, (особенно знаменитѣйшаго между ними Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Митрополита Московскаго, обратившаго къ вѣрѣ и утвердившаго въ ней не одну сотню тысячъ душъ въ Восточной Сибири, въ Сѣверной Америкѣ и прилежащихъ къ нимъ островахъ), — еще многого остается желать въ этомъ отношеніи, потому что въ одной Сибири обитаетъ еще много идолопоклонниковъ. Посему нельзя не радоваться, что для содѣйствія успѣхамъ вѣропроповѣдической дѣятельности между инородцами, обитающими въ русскихъ владѣніяхъ, открыты у насъ два миссіонерскихъ Общества, изъ которыхъ одно простираетъ свою дѣятельность на Кавказскій край и Закавказье, другое на язычниковъ и магометанъ по всему остальному пространству Русскаго царства. Наша рѣчь относится преимущественно къ этому послѣднему Обществу и клонится къ тому, чтобы возбудить въ насъ православные, участіе къ его дѣятельности и желаніе помогать ему въ достиженіи такой высокой цѣли, какъ обращеніе ко Христу невѣрныхъ. Нашего участія къ сему дѣлу требуетъ прежде всего ревность къ славѣ Божіей, ибо невѣдущіе истиннаго Бога, какъ язычники, славу и честь, подобающую Ему Единому, воздаютъ тварямъ, даже злымъ духамъ. Не воздаютъ славы и чести истинному Богу также и тѣ, которые, какъ, на примѣръ, магометане, хотя вѣруютъ во единого Бога, но не вѣруютъ въ Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа, и не чтутъ Его, какъ Спасителя нашего, а *кто не чтитъ Сына, тотъ не чтитъ и Отца посланнаго Его*. Любовь и благодарность наша къ Богу, просвѣтившему насъ истинною вѣрою, требуетъ отъ насъ, православные, заботиться о томъ, чтобы не только мы сами прославляли Бога истинною вѣрою въ Него, но вмѣстѣ чтобы и другіе, чуждые сей вѣрѣ, познали

истиннаго Бога и научилась проповѣдывать Его. Кто не сталъ бы заботиться о семъ, хотя имѣеть къ тому обязанность и возможность, тотъ покажалъ бы въ себѣ недостатокъ любви къ Богу и преступное равнодушіе къ славѣ имени Его. Мы должны отнестись съ полнымъ участіемъ къ дѣлу обращенія невѣрныхъ также по долгу любви къ нимъ, ревнующей о душевномъ ихъ спасеніи. Ибо спастись можно только вѣрою во Христа Иисуса. Кромѣ имени Христова, *имѣть иного имени подѣ небесемъ, даннаго въ человѣчествѣ, о немъ же подобаетъ спастись* (Дѣян. 4, 12). Равнодушно смотрѣть, какъ ближніе наши погибаютъ въ невѣрніи истинны и въ грубыхъ суевѣрїяхъ и не пользоваться благодѣтельными обстоятельствами къ ихъ духовному просвѣщенію, значить не имѣть любви къ ближнимъ, по которой узнается ученикъ Христовъ. Кромѣ того, собственное наше благо требуетъ отъ насъ споспѣшествовать Православному Миссіонерскому Обществу въ дѣлѣ обращенія нехристіанъ, ибо, ревнуя о спасеніи ихъ чрезъ вѣру во Христа, мы тѣмъ содѣлаемъ свое спасеніе, по слову Апостола: *обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти и покрѣтитъ множество грѣховъ* (Іаков. 5, 20). Содѣйствовать обращенію невѣрныхъ мы должны, наконецъ, по любви къ отечеству и возлюбленному Царю нашему. Ибо ничто столько не способствуетъ къ слиянію инородцевъ съ общимъ нашимъ отечествомъ, къ утвержденію въ нихъ преданности нашему Государю, какъ единеніе ихъ съ нами въ вѣрѣ. Гдѣ крѣпокъ союзъ духовный, основанный на вѣрѣ, тамъ крѣпокъ союзъ государственннй.

Въ чемъ же, спросимъ теперь, должно состоять наше участіе къ дѣятельности Общества, учрежденнаго для распространенія христіанства между невѣрными? Имѣйте въ виду, православные, что Общество сіе нуждается въ денежныхъ средствахъ для своихъ предприятий. У него много расходовъ на приготовленіе къ миссіонерскому служенію людей къ тому способныхъ, на содержаніе и вознагражденіе ихъ за труды, на устройство миссіонерскихъ церквей, училищъ, больницъ,

на изданіе и распространеніе между новообращенными книгъ, приспособленныхъ къ разумнѣю и духовнымъ потребностямъ ихъ, на хозяйственныя ихъ нужды, потому что перѣдко бываетъ нужно отдѣлять новообращенныхъ отъ прежнихъ единовѣрцевъ ихъ, поселять на особыхъ мѣстахъ и обзаводить новымъ хозяйствомъ для того, чтобы прежніе ихъ единовѣрцы не притѣсняли ихъ за вѣру и не соврацали въ прежнее заблужденіе. На удовлетвореніе всѣхъ этихъ нуждъ Миссіонерское Общество собираетъ отчасти опредѣленные взносы отъ постоянныхъ своихъ членовъ, отчасти временныя пожертвованія, но ни тѣ, ни другія, какъ ни значительны, покуда еще недостаточны на всѣ необходимые расходы. Миссіонерское Общество ожидаетъ отъ всѣхъ православныхъ русскихъ посильной денежной помощи. Не откажите, братія, въ сей помощи и не стѣняйтесь тѣмъ, что не въ состояніи оказать значительную помощь. Какъ бы ни были малы жертвы на святое дѣло каждаго порознь, въ совокупности онѣ составятъ значительную сумму: изъ малыхъ потоковъ образуются великія рѣки. Господь Иисусъ обѣщаль награду тому, кто во имя Его напоитъ чашею холодной воды ученика Его (Мѣ. 10, 42): Онъ не оставитъ безъ награды и насъ, если вы чрезъ Миссіонерское Общество будете вашими усердными, хотя бы и не большими, приношеніями помогать вѣропроповѣдникамъ и обращаемымъ чрезъ нихъ къ вѣрѣ. Но паче всего Православному Миссіонерскому Обществу мы должны споспѣшествовать нашею молитвою о благословеніи Божиѣмъ на его дѣятельность, ибо безъ Божія благословенія никакая дѣятельность не можетъ быть успешна. Преимущественно мы должны молиться о томъ, чтобы не было недостатка въ способныхъ и ревностныхъ проповѣдникахъ Евангелія, готовыхъ на тяжкіе труды дѣла Божія, и чтобы не были напрасны ихъ труды. *Никто же можетъ прїити ко Мнѣ, аще не Отецъ пославшій мя привлечетъ его* (Іоан. 6, 44), сказалъ Христосъ Спаситель. Посему намъ должно молить Отца небеснаго, чтобы Онъ Самъ Своєю благодатію

отвердь сердца неврѣныхъ къ приятию слова Божія и привлець ихъ ко Христу, и чтобы содѣлать ихъ истинными христіанами. Ибо дѣло не въ томъ, чтобы перемѣнить языческое имя на христіанское, а въ томъ, чтобы совсѣмъ оставить языческую жизнь и жить согласно съ заповѣдями Евангелія. Успѣху евангельской проповѣди между неврѣными не мало содѣйствуетъ безупречная жизнь христіанъ. Неврѣныя, видя, или слыша объ ихъ добрыхъ дѣлахъ, располагаются прославлять Отца небеснаго и принимаютъ ихъ жизни убѣждаются въ истинѣ той вѣры, которую они исповѣдуютъ и плоды которой въ жизни своей показываютъ. Къ сожалѣнію, многие изъ христіанъ поведеніемъ своимъ только соблазняютъ, а не назидаютъ неврѣныхъ. Не будемъ православныя, нехристіанскимъ поведеніемъ подавать поводъ къ ихъ соблазну. Горь намъ, если по дѣламъ нашимъ, несогласнымъ съ вѣрою Христовою, они будутъ судить о самой этой вѣрѣ, заключать о ея недостаточности. Такія дѣла могутъ быть извѣстны по слуху даже отдаленнымъ отъ насъ язычникамъ, ибо худой слухъ скорѣе распространяется, чѣмъ добрая слава.

Поученіе второе.

Православное Миссіонерское Общество приглашаетъ васъ, братія, быть участниками въ его дѣлѣ, — быть его членами. Можетъ быть, еще не всѣмъ вамъ хорошо извѣстно, что такое Православное Миссіонерское Общество, какое его дѣло. Общество это состоитъ изъ многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, подъ предсѣдательствомъ Митрополита Московскаго, и Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Оно занимается тѣмъ, чтобы избирать и посылать въ отдаленныя области нашего отечества, — къ язычникамъ, проповѣдниковъ православной вѣры. Оно снабжаетъ ихъ всѣмъ нужнымъ какъ для нихъ самихъ, такъ и для тѣхъ, кого они изъ язычниковъ обратятъ

къ вѣрѣ Христовой. Слово *миссіонеръ* (латинское), также какъ и другое (греческое) слово *апостола*, значить *посланикъ*. Миссіонеры православной вѣры, по званію своему, тоже что апостолы: они продолжаютъ дѣло Апостоловъ. Какъ Апостоловъ Христосъ Спаситель *послалъ* во все концы міра, заповѣдавъ имъ: *идите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Матт. 28, 19), такъ и миссіонеры наши посылаются въ отдаленныя страны проповѣдывать вѣру Христову неврѣдущимъ ея и чрезъ св. крещеніе присоединять ихъ къ православной Христовой Церкви. Безъ этихъ проповѣдниковъ язычники, живущіе въ отдаленныхъ областяхъ нашего отечества, никогда бы не услышали объ истинной вѣрѣ, никогда бы не обратились къ ней. *Какъ упрямцы*, говоритъ Апостоль Павелъ, въ Того, *Егоже не услышаша? како же услышатъ безъ проповѣдующаго? како же проповѣдятъ, аще не послани будутъ?* (Римл. 10, 14, 15).

Изъ этого вы видите, братія, что Миссіонерское Общество занимается поистинѣ святымъ и богоугоднымъ дѣломъ — обращеніемъ неврѣдущихъ истинной вѣры братій нашихъ на путь истины и спасенія. Итакъ, можетъ ли православный христіанинъ считать чуждымъ для себя дѣло сего Общества и не споспѣшествовать ему, по мѣрѣ своихъ силъ? *Се есть животъ вѣчный*, говоритъ Спаситель, *да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога и Егоже послалъ еси Исусъ Христа* (Іоан. 17, 3). Мы, по благодати Божіей, знаемъ истиннаго Бога и Сына Его Исуса Христа, знаемъ путь ко спасенію, умоваемъ получить жизнь вѣчную. Но можемъ ли мы забыть, что въ нашемъ обширномъ Русскомъ царствѣ, особенно въ азіатскихъ областяхъ его, доселѣ еще многія сотни тысячъ нашихъ соотечественниковъ пребываютъ *во тмѣ и снги смертныи*, не вѣдаютъ истиннаго Бога — Создателя своего, и Сына Его Исуса Христа — ихъ Спасителя, поклоняются бездушнымъ идоламъ, не имѣютъ правильнаго понятія о будущей вѣчной жизни, не знаютъ пути ко спасенію? Можемъ ли мы оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ бра-

тій нашихъ! Не должны ли мы позаботиться, чтобы и они просвѣщены были святымъ истиной вѣра и введены были въ Церковь Христову? Не всё мы можемъ быть апостолами и проповѣдниками — для сего требуется особое призваніе Божіе, но всё мы можемъ и должны помогать ихъ дѣлу. Найдутся избранные для проповѣди, но трудно и проповѣдникамъ что нибудь сдѣлать безъ нашей помощи: нужны средства для содержанія ихъ, нужны средства имъ для того, чтобы строить церкви, снабжать ихъ утварью и богослужебными книгами, заводить училища, больницы, оказывать пособія ново-крещенымъ инородцамъ. Надобно признаться, что до сего времени дѣло обращенія дымчикоу въ христианство въ нашемъ отечествѣ шло довольно медленно — главнымъ образомъ отъ того, что проповѣдники наши имѣли слишкомъ мало средствъ. Римскіе католики и протестанты, особенно англичане и американцы, по всѣмъ странамъ свѣта имѣютъ свои общества проповѣдниковъ (миссіи), не жалуютъ для нихъ средствъ, тратятъ многіе милліоны и многіхъ обращаютъ въ христианство. А у насъ — миссіонеровъ недостаточное число, да и тѣ терпятъ затрудненія отъ недостатка средствъ. Хорошо ли это, что не только правыя ученія (римское и протестантское) распространяются усѣбно, нежели наша, самая чистая и правая вѣра? Потому-то и образовалось Миссіонерское Общество, главный Совѣтъ котораго находится въ Москвѣ, подъ предѣдательствомъ и руководствомъ Архимандрита Московскаго. Отдѣлы этого Общества существуютъ почти во всѣхъ епархіяхъ, подъ руководствомъ мѣстныхъ Архіереевъ и при содѣйствіи свѣтскихъ властей. Сверхъ того, всѣ приходскіе священники, по самому званію своему, состоятъ членами Общества и потому всякій православный христіанинъ, желающій быть членомъ Общества или помочь ему какимъ либо пожертвованіемъ, можетъ обращаться по этому дѣлу къ священнику или, если желаетъ, прямо въ Совѣтъ Общества. Не требуется непременно большихъ пожертвованій, но желательно,

чтобы большее число христіанъ приняли участіе въ сёмъ дѣлѣ. При множествѣ усердствующихъ, и малыя пособія въ совокупности дѣлаются значительными и привлекаютъ какъ на самое дѣло, такъ и на участвующихъ въ немъ благословеніе Божіе.

Братія — христіане! Христосъ Спаситель, изображая намъ, какъ драгоценно для Него спасеніе и одной души человѣческой, уподобляетъ Себя пастырю, который, имѣя сто овецъ, когда потеряетъ одну изъ нихъ, оставляетъ девяносто девять овецъ, идетъ искать одну заблудшую; нашедши ея, возлагаетъ на рамена свои, приноситъ домой и говоритъ друзьямъ и сосѣдямъ своимъ: радуйтесь со мною: я нашелъ свою погибшую овцу (Лук. 15, 4—6). Какъ ученики Христа Спасителя, мы должны подражать Его любви къ челоукамъ, быть споспѣшниками. Ему въ дѣлѣ спасенія Христа Спасителя, содѣйствовать распространенію на землѣ Его благодатнаго царства. Но вотъ у насъ не одна овца погибаетъ, но многія тысячи словесныхъ овецъ блуждаютъ во тьмѣ невѣдѣнія, безъ пастыря, томится духовнымъ голодомъ и жаждою. Ужели мы не позаботимся о нихъ, не пожелаемъ, чтобы и они услышали гласъ истиннаго Пастыря — Господа нашего Иисуса Христа, призывающій всѣхъ къ спасенію? Будемъ же содѣйствовать тѣмъ, которые принимаютъ на себя святое дѣло обращенія ихъ, всѣмъ, чѣмъ только можемъ: благожеланіями, молитвою объ успѣхѣ ихъ проповѣди, благотворительными приношеніями, да *живетъ Господь и не миуимъ Его*, да умножается число спасаемыхъ, да и чуждыя доселѣ пастырь Христовой овцы введутся въ спасительную ограду ея, да *будетъ*, по слову Христову, *едино стадо и единъ Пастырь* (Іоан. 10, 16).

(Продолженіе слѣдуетъ).

Архангельскіе іерархи съ 1845 по 1871 г.

(Продолженіе)

Забываясь о религиознонравственномъ преуспѣяніи паствы преосвященный Варлаамъ употреблялъ всевозможныя средства къ постройкѣ церквей въ мѣстахъ, удаленныхъ отъ приходовъ, и къ умноженію числа священниковъ въ приходѣхъ. По его ходатайству предъ Св. Синодомъ, было разрѣшено построить въ уѣздахъ епархіи двадцать пять церквей, на сумму 24,643 р. 62¹/₂ к. для доставленія живущимъ вдали отъ существующихъ церквей прихожанамъ удобства къ благовременному исполненію обязанностей вѣры.¹⁾ Въ болѣе многолюдные, а также отдаленные приходы имъ опредѣлены были младшіе священники: въ однихъ на диаконскія вакансіи, въ другихъ — съ жалованьемъ 110 р.²⁾

Съ этою же цѣлію Преосвященный Варлаамъ заботился о постройкѣ церквей и причтовыхъ домовъ въ Корельскихъ приходѣхъ, на что неоднократно представлялъ проекты и смѣты. Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 24 сентября 1853 г., съ приложеніемъ Высочайше утвержденныхъ, перелѣданныхъ проекта и смѣты на означенныя постройки, предписано, чтобы на постройку церквей и домовъ въ Корельскихъ приходѣхъ составлена была особая смѣта, согласно требованію генераль-адъютанта графа Клейнмихеля, и чтобы, съ возвращеніемъ проекта и смѣты, представлены были Свят. Синоду подробныя соображенія и заключеніе, съ донесеніемъ при томъ, сколько именно предполагается построить новыхъ церквей съ домами, и сколько исправить старыхъ, и въ какихъ приходѣхъ. По составленіи въ Консисторіи справокъ, преосвященный Варлаамъ вновь доносилъ Свят. Синоду: 1) что изъ 10-ти Корельскихъ приходовъ, въ трехъ приходѣхъ — Юшкозерскомъ,³⁾

¹⁾ Указъ Св. Синода отъ 10 ноября 1853 г.

²⁾ Указы Св. Синода отъ 31 декабря 1851 г. и 27 октября 1853 года.

³⁾ Въ Юшкозерѣ въ 1851 году, церковь построена и въ слѣдующемъ году освящена преосвящ. Варлаамомъ, во время обзвѣнія Кемскаго уѣзда.

Вокнаволоцкомъ¹⁾ и Ковдскомъ имѣются церкви, и въ хорошомъ состояніи, а въ двухъ приходѣхъ — Шуезерскомъ и Панозерскомъ, хотя и имѣются церкви, но ветхія; въ прочихъ же пяти приходѣхъ — Тунгудскомъ, Маслозерскомъ, (въ семь приходѣ хотя и имѣлась церковь, но ветхая, и при томъ на необитаемомъ островѣ, въ 20 верстахъ отъ Маслозерской деревни), Кестенгскомъ, Лѣтнерѣцкомъ и Ухтинскомъ, не имѣется церквей, а однѣ только часовни, и то ветхія и скудныя помѣщеніемъ; 2) что дома для причтовъ имѣются въ Тунгудскомъ, Шуезерскомъ, Вокнаволоцкомъ и Ковдскомъ приходѣхъ, но скудные для помѣщенія причтовъ, и болѣе или менѣе ветхія; что въ Ухтинскомъ приходѣ домъ построенъ въ 1853 году; и что въ прочихъ пяти приходѣхъ — Маслозерскомъ, Кестенгскомъ, Лѣтнерѣцкомъ, Юшкозерскомъ и Панозерскомъ домовъ нѣтъ. 3) что нужно построить въ Корельскихъ приходѣхъ пять новыхъ церквей, и на это, по смѣтному исчисленію, предполагается употребить по 3,186 р. 57 к. сер. на каждую церковь, что составитъ 15,992 р. 65 к. Нужно поправить двѣ церкви, на что можно предположить половину противъ смѣтнаго исчисленія, на новую церковь назначеннаго т. е. на поправку двухъ церквей 3,186 р. 57 к. всего на церкви 19,119 руб. 42 коп. На постройку же домовъ въ пяти приходѣхъ, по смѣтѣ, нужно на каждый по 1,678 р. 53¹/₄ к. всего на пять домовъ 8,392 р. 66¹/₄ к. Всѣ строенія, какъ церквей такъ и домовъ, произвести чрезъ вызовъ подрядчиковъ съ торговъ, потому особенно, что прихожане предложенныхъ къ постройкѣ церквей, кореляки, едва ли не всѣ заражены расколомъ и не радятъ о постройкѣ у себя православныхъ церквей, а одни причты, безъ содѣйствія прихожанъ, могутъ затрудняться въ производствѣ дѣла хозяйственнымъ образомъ, да и Епархіальное Начальство, по отдаленности Корельскихъ приходовъ, всегда будетъ затрудняться дачею благовре-

¹⁾ Въ Вокнаволоцкѣ церковь построена въ 1769 г., перестроена въ 1805 г., и возобновлена въ 1847 году.

менныхъ пособій, полезныхъ по дѣлу; производство же дѣла чрезъ подрядчиковъ можетъ быть рѣшительнѣе и полезнѣе. Къ сему преосвященный Варлаамъ присовокупилъ, что дѣсь, вѣроятно, приказано будетъ отпустить изъ казенныхъ дачъ и безъ пошлины, следовательно огромная сумма по смѣтамъ, можетъ уменьшиться болѣе, нежели на половину, а потому просилъ разрѣшеніе строить Корельскія церкви по планамъ, прежде разсмотрѣннымъ Святѣйши. Синодомъ и составленнымъ въ уменьшенномъ и простѣйшемъ видѣ, и предназначить, хотя половину суммы противъ той, которая требуется по нормальному плану, т. е. вмѣсто 3.186 р. 57 к. — 1.600 руб. на каждую церковь.

Одновременно съ постройкою церквей въ Корельскихъ приходахъ, преосвященный Варлаамъ полагалъ устроить двѣ церкви для лопарей съ образованіемъ приходовъ въ погостахъ: Печенгскомъ и Ловозерскомъ; въ первомъ потому, что сюда изъ всѣхъ погостовъ, особенно изъ Мотовскаго, Пазръцкаго и Нявдинскаго, во множествѣ съѣзжаются зимою лопари, въ память просвѣтителя своего препод. Трифона; во второмъ — по той причинѣ, что сюда также изъ всѣхъ почти погостовъ, стекаются лопари въ день Богоявленія, въ которой и учреждается здѣсь родъ сельской ярмарки.

Предметомъ особой заботливости преосв. Варлаама были также монастыри. Въ 1848 г. согласно его ходатайству предъ Св. Синодомъ Николаевскій Корельскій монастырь, „для поддержанія въ немъ порядка“, какъ сказано въ указѣ Св. Синода, поступилъ въ непосредственное управленіе преосвященнаго Варлаама и его преемниковъ.

Въ 1851 году, также по ходатайству преосвященнаго Варлаама, былъ открытъ и возобновленъ упраздненный въ 1764 г. Кожеозерскій монастырь, съ приписаніемъ его къ Николаевскому Корельскому монастырю, и съ помѣщеніемъ туда благонадежныхъ изъ братій сего монастыря. Но въ 1853 г. по новому представленію преосвященнаго Святѣйшему Синоду, послѣдовало въ 30-й день мая того же года Высочайшее

соизволеніе на возведеніи упомянутого монастыря на степень самостоятельнаго, со штатомъ въ 15 монашествующихъ братій. Цель возобновленія сей обители заключалась въ томъ, чтобы она, по духу своихъ основателей, служила благонадежнымъ оплотомъ противъ распространенія раскола, а посему Свят. Синодъ повелѣлъ установить въ ней порядокъ и уставъ общежительнаго монастыря, по примѣру тѣхъ общежительныхъ обителей, кои особенно отличаются строгостію правилъ монашеской жизни.¹⁾

Преосвященному Варлааму принадлежали также исправленіе и возобновленіе (въ 1850—1851 г.) архіерейскаго дома, который отъ долговременнаго существованія началъ значительно садиться съверо-восточною своею стороною, отчего явились въ стѣпахъ трещины. Еще въ 1843 и 1844 г., по неоднократному свидѣтельству наряженныхъ отъ Строительной Коммиссіи членовъ, домъ этотъ присужденъ былъ къ совершенной сломкѣ. Предмѣтнику преосвѣщ. Варлаама епископу Георгію повелѣно было составить смѣту на постройку новаго дома, каковая и была составлена на сумму свыше 22 тысячъ и представлена въ Св. Синодъ, но съ перемѣщеніемъ преосвященнаго Георгія (въ Tobольскѣ), дѣло это приняло другое направленіе. Преосвященный Варлаамъ, по прибытіи своемъ на епархію, осмотрѣвъ всѣ ветхости дома, нашелъ возможнымъ исправить оныя и поддержать его существованіе. Послѣ сношенія съ военнымъ губернаторомъ маркизомъ де-Траверее, наряжена была отъ Строительной Коммиссіи третья, по числу, ревизія или осмотръ дома, которая на сей разъ дала отзывъ, что домъ можно еще исправить и поддержать. На основаніи сего отзыва, по составленной смѣтѣ, испрошено было въ 1849 г. преосвященнымъ Варлаамомъ у Святѣйшаго Синода на исправленіе дома 5265 р. 50 к., на каковую сумму домъ и возобновленъ въ самомъ приличномъ видѣ. Къ Крестовой церкви придѣлана каменная небольшая колокольня, съ двумя иду-

¹⁾ Указъ Свят. Синода 22 іюня 1853 г. № 6366.

щими изъ подъ нея каменными дѣтницами — въ Крестовую церковь и въ Архіерейскіе покои — и каменною между ними площадкою, такъ что эта новая пристройка къ дому, поддержала ветхую стѣну его. Кромѣ того, на остатокъ отъ той же суммы выстроена тогда же новая ограда около дома, въ одной части даже съ каменными столбами. Наконецъ благодаря сношенію Архангельскаго военнаго губернатора Войля съ оберъ-прокуроромъ Святейшаго Синода, было отпущено на заведеніе для архіерейскаго дома приличной мебели на 1500 рублей.

Послѣднимъ актомъ заботливости преосв. Варлаама о благѣ духовенства архангельской паствы было намѣреніе его открыть епархіальное училище для дѣвицъ духовнаго званія. Въ своемъ предложеніи Консисторіи по этому предмету, преосвященный въ 1854 г., — писалъ между прочимъ: „Въ теченіе едва не девятилѣтняго моего управленія Архангельскою епархіею, объѣхавъ все концы ея два и три раза, не исключая и самыхъ отдаленныхъ, малонаселенныхъ и малодостигаемыхъ мѣстностей, я, къ немалому моему прискорбію, усматривалъ, что дѣвицы духовнаго званія у сельскихъ причтовъ, не только сироты и причетническія дочери, но и часто священническія остаются почти безъ всякаго соотвѣтственнаго званію ихъ образованія, и это, какъ думаю, главнымъ образомъ отъ того происходитъ, что Архангельская епархія разбросана на огромномъ пространствѣ, скудна народонаселеніемъ, помѣщиковъ и другихъ сословій съ достаточнымъ образованіемъ не имѣетъ, и самые причты, живя одинъ отъ другаго въ отдаленіи, не имѣютъ и не могутъ имѣть взаимнаго между собою общенія, а слѣдовательно и дѣти ихъ — для взаимнаго развитія и образованія. Боля о семъ сердцемъ, какъ единый отецъ всего семейства, послѣ немалыхъ и давнихъ моихъ размышленій, какъ помочь сей существенной нуждѣ, я возымѣлъ наконецъ намѣреніе предложить консисторіи, на первый разъ, въ видѣ опыта учинить слѣдующее: 1) Всемъ тѣмъ причтамъ, кои благословены нескуднымъ состояніемъ, предложить

сдѣлать единовременныя пожертвованія на училище для дѣвицъ духовнаго званія — при женскомъ Холмогорскомъ монастырѣ, и такыя пожертвованія вписать въ благотворительные листы, денегъ же, до требованія, пока не отдавать; 2) истребовать чрезъ Благочинныхъ отъзвы отъ всехъ священноцерковнослужителей на то, не изъявятъ ли все они согласія и желанія ежегодно жертвовать отъ получаемаго ими жалованья и доходовъ: протоіереи по 2¹/₂ к. съ руб., священники по 2 коп., диаконы по 1¹/₂ коп. и причетники по 1 коп. съ рубля, для поддержанія того капитала, какой можетъ собраться отъ единовременнаго пожертвованія, для открытія училища дѣвицъ духовнаго званія; 3) объявить по епархіи, что кромѣ крупныхъ и безпомощныхъ сиротъ, которыхъ предполагается содержать безмездно, и число ихъ имѣетъ опредѣлиться штатомъ, за образованіе и содержаніе дѣвицъ отцовскихъ въ предполагаемомъ училищѣ, за полныхъ пансіонерокъ полагается платить ежегодно по 27 руб. за каждую, а за полупансіонерокъ 15 рублей“.

Въ отвѣтъ на приглашеніе преосвященнаго, духовенство, въ числѣ 241 причтовъ, признавая устройство училища для духовныхъ дѣвицъ дѣломъ весьма полезнымъ, изъявило согласіе единовременно пожертвовать 433 р. 13¹/₂ к. и каждагодно по 389 р. 59³/₄ к. отъ ¹/₂ до 2⁰/₁₀ изъ жалованья. Скудость означенныхъ средствъ для открытія училища обнаружилась при первыхъ же, истребованныхъ отъ игуменни холмогорскаго монастыря, соображеніяхъ относительно единовременныхъ и ежегодныхъ издержекъ на предполагаемое училище. По этимъ соображеніямъ выходило, что на предварительныя издержки, при готовомъ безмездномъ монастырскомъ помѣщеніи, безмездномъ обученіи, требовалось до 150 руб., а на ежегодное содержаніе 15 до 20 ученицъ отъ 519 до 669 руб. При такихъ средствахъ къ содержанію училища, очевидно, нельзя было приступить къ его открытію, а приходилось, до открытія болѣе надежныхъ средствъ къ обезпеченію училища, помѣщать на воспитаніе въ монастырѣ круглыхъ сиротъ съ платою изъ Попечительства о бѣдныхъ

духовнаго званія отъ 15 до 25 руб. въ годъ за каждую дѣвицу. Но энергичный архипастырь, можетъ быть, скоро нашель бы средства къ осуществленію своего намѣренія, еслибы не произошла перемѣна въ его положеніи. Въ томъ же 1854 г. въ сентябрѣ мѣсяцѣ, по требованію Святейшаго Синода онъ назначенъ въ С.-Петербургъ, и оттуда назначенъ, по Высочайшему указу отъ 4 декабря, епископомъ въ Пензу, гдѣ возведенъ былъ 3 апрѣля 1860 г. лично въ санъ архіепископа; изъ Пензы преосв. Варлаамъ переизбранъ былъ 7 октября 1862 г. въ Тобольскъ, откуда и уволенъ 1872 г. 12 апр. по старости лѣтъ на покой.

По выѣздіи изъ Архангельска преосвященнаго Варлаама, епархіею временно управлялъ (съ 10 сентября 1854 г. по 15 февраля 1855 г.) до прибытія преемника его преосвященнаго Антонія, архіепископъ Олонецкій и Петрозаводскій Аркадій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Освященіе храма въ Биричевскомъ приходѣ Онежскаго уѣзда.

Биричевскій приходъ состоитъ изъ пяти деревень, въ коихъ числится 127 дворовъ. По состоянію своему жители Биричевскаго прихода крайне бѣдны, такъ-какъ не обладаютъ достаточными земляными надѣлами по причинѣ болотистаго грунта и не приучились къ какимъ либо ремесламъ. Исключительными заработками ихъ служатъ отхожіе промыслы по сплаву дѣса на мѣстные дѣсопильные заводы, ведущіе торговлю съ заграницею. Съ начала образованія прихода въ немъ были построены двѣ деревянныя церкви съ придѣлами во имя Богоявленія Господня, въ честь иконы Тихвинской Божіей Матери и въ честь святителя и чудотворца Николая. Церкви эти сгорѣли въ мѣсяцъ мартъ 1789 года. Взамѣнъ сгорѣвшихъ церквей, черезъ недолгое время, построена была одна церковь—съ отдѣльно стоящею колокольнею, съ придѣлами въ честь иконы

Тихвинской Божіей Матери и святителя чудотворца Николая. И эта церковь, существовавшая около 100 лѣтъ, отъ неосторожности обращенія съ огнемъ также сгорѣла 20 марта 1890 г. Жители Биричевскаго прихода, лишившись храма Божія, и не имѣя средствъ самолично приступить къ постройкѣ его, на столько удручены были скорбію, что теряли всякую надежду видѣть у себя какой либо храмъ. Зналъ скорбныя чувства своихъ земляковъ, уроженецъ Биричевскаго прихода Михаилъ Вас. Волковъ, жительствующій въ С.-Петербургѣ, пожертвовалъ свой собственный деревянный домъ, построенный имъ въ Биричевскомъ приходѣ, для цѣлей устроенія изъ него временной церкви и сверхъ того, на тотъ же предметъ 300 р. Но эта скороустроенная новая церковь недостаточно соответствовала своему назначенію и не удовлетворяла потребностямъ и желаніямъ ни мѣстнаго причта, ни прихожанъ. Мѣстнымъ священникомъ въ то время состоялъ въ Биричевскомъ приходѣ молодой, энергичный батюшка о. Іоаннъ Дьяконовъ (вскорѣ послѣ пожара церкви овдовѣвшій и поступившій затѣмъ въ С.П.Б. Духовную академію для продолженія образованія); онъ испросилъ у Епархіальнаго Начальства дозволеніе напечатать воззваніе къ пожертвованіямъ на постройку новаго храма въ Биричевскомъ приходѣ и прежде всего обратился къ извѣстному высокочтимому, высказавъ передъ нимъ всѣ нужды своихъ прихожанъ. Благотворитель родной епархіи о. Іоаннъ скоро прислалъ первую жертву на дѣло храмозданія—300 рублей. Самое воззваніе причта и прихожанъ Биричевскаго прихода было напечатано въ газетѣ „Русскій Паломникъ“; читатели этой газеты сочувственно отнеслись къ нуждамъ жителей Биричевскаго села и свои посильныя денежные пожертвованія присылали въ редакцію, которая въ свою очередь всѣ пожертвованія пересылала въ Биричевскій приходъ на имя причта. Всѣхъ пожертвованій поступившихъ въ разное время чрезъ редакцію „Русскій Паломникъ“ было до 3000 руб. Эта обильная

жертва побудила также и самих прихожанъ принести свои труды на дѣло храмозданія: ими вывезенъ былъ весь камень для фундамента церкви и отпущенный казною бездоплатный дѣсь. — 1136 деревъ сосновой породы; немало также поступило отъ нихъ и пожертвованій деньгами.

И вотъ по мѣрѣ накопленія суммы и строительныхъ матеріаловъ приступлено было, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, къ постройкѣ новаго деревяннаго храма во имя Богоявленія Господня съ придѣломъ въ трапезѣ въ честь иконы Тихвинской Божіей Матери.

Храмъ построенъ изъ дѣса сосновой породы на каменномъ фундаментѣ, въ одной связи съ колокольнею и во всемъ согласной плану, утвержденному Архангельскимъ Строительнымъ отдѣленіемъ. По наружному своему виду онъ имѣетъ форму креста; закрытъ досками на четыре ската, а трапеза закрыта на два ската; увѣнчанъ пятью главами съ крестами на нихъ; на колокольнѣ крыша сдѣлана пирамидальною и также увѣнчивается главою и крестомъ. Внутри храмъ помѣстителенъ высокъ, свѣтелъ, украшенъ двухъяруснымъ позолоченымъ иконостасомъ нѣжной и чистой работы; иконы художественной работы; предъ иконами нижняго яруса поставлены большого размѣра посеребряные металлическіе подсвѣчники. Иконостасъ съ иконами устроенъ на свои личныя средства Михаилъ Вас. Волковъ, уроженецъ какъ было упомянуто — Виричевскаго прихода; кромѣ сего имъ сдѣлано не мало пожертвованій деньгами въ разное время на постройку храма.

Новоустроенный и благоукрашенный храмъ съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоаннікія, разрѣшено освятить 2 и 3 января сего года. Наканунѣ освященія, несмотря на свѣжнюю погоду многіе жители окрестныхъ приходовъ, даже изъ-за нѣсколько десятковъ верстъ, спѣшили въ село Виричево на торжество освященія храма. Въ то же время прибыли для еослуженія мѣстному причту ближай-

ше къ Виричевскому приходу священно-церковно-служители: благочинный священникъ Турчасовекаго прихода Алексій Новиковъ — съ діакономъ и псаломщикомъ, священникъ Владыченскаго прихода Петръ Поповъ, священникъ Шелековскаго прихода Александръ Сидоровскій, священникъ Ямецкаго прихода Константинъ Аонасьевъ — съ псаломщикомъ, Городецкаго прихода псаломщикъ Петръ Легатовъ.

Вечеромъ 1 января совершена была малая вечерня во временной Виричевской церкви; по окончаніи ея святой антифонъ торжественно при крестномъ ходѣ, перенесенъ былъ въ новоустроенный храмъ и положенъ на столѣ предъ иконою Спасителя — по правую сторону парекихъ вратъ. Послѣ сего совершенно было соборное всенощное бдѣніе. Въ слѣдующій день, т. е. 2 января въ 9 час. утра всѣми священнослужителями совершенно было среди храма малое водосвященіе и по окончаніи его всѣ принадлежности престола и жертвенника перенесены на отдѣльномъ столѣ въ алтарь, послѣ чего тотчасъ начато было чинопослѣдованіе освященія престола во имя Богоявленія Господня. Пѣніе псалмовъ и разныхъ тронарей и стихиръ, во время освященія, на столько было стройно и умирительно, что у многихъ молящихся текли слезы. По окончаніи освященія совершена была литургія, на которой послѣ заамвонной молитвы, благочиннымъ священникомъ Алексіемъ Новиковымъ было произнесено поученіе о значеніи храма Божія для человѣка. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ Спасителю съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Привительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Іоаннікію, Епископу Архангельскому и Холмогорскому, здателямъ и благотворителямъ храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Въ слѣдующій день, т. е. 3 января послѣ ранней литургіи, совершенной въ новоосвященномъ храмѣ, въ 9 часовъ совершенно было освященіе придѣла въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери въ томъ-же самомъ порядкѣ, какъ совершено освященіе и главнаго храма. По совершеніи

объявения литургия была совершена также соборно, на которой послѣ знаменитой молитвы поучене произносилъ священникъ Владимѣрскаго прихода Петръ Подовъ о необходимости жертвовать на храмъ Божій — кто чѣмъ можетъ.

Соборное торжественное богослужение, стройное и умиленное пѣніе — на столько плѣнили молящихся, что они никогда не забудутъ вынесенныхъ имъ изъ храма добрыхъ чувствъ. Удѣлие въ пѣніи принимали учительницы Евимовы и другія дѣвочки духовн. званія, псаломщикъ Ямѣнскаго прихода Иковъ Сидоровскій, помощникъ дѣсначаго Сысоевъ, а указателемъ и руководителемъ пѣнія былъ псаломщикъ Петръ Леговъ, который прекрасно исполнялъ свое дѣло. По окончаніи литургій были отслужены молебны Тихвинской иконы Божіей Матери съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. Послѣ совершенія Богослуженія, всѣмъ служащимъ и почетнымъ гостямъ была предложена скромная трапеза; по окончаніи трапезы всѣ служащіе посѣдѣвали возвратиться каждый къ мѣсту своего служенія.

Благочинный священникъ *Алексій Новиковъ*.

Изъ мѣстной хроники.

Въ Воскресенье 10 января въ часъ пополудни въ залѣ Архангельской городской Думы состоялось открытіе „Общества для содѣйствія распространенію народнаго образованія“ въ Архангельской губерніи. Мысль объ учрежденіи такого общества возникла среди мѣстныхъ представителей народнаго просвѣщенія уже лѣтъ пять тому назадъ, тогда же былъ составленъ и проектъ устава общества. Но дѣло не обходилось безъ нѣкоторыхъ увлеченій и Министерство Внутреннихъ Дѣлъ послѣ справокъ, запросовъ и соответственныхъ измѣненій въ уставѣ нашло возможнымъ утвердить его только 23 сентября 1898 г.

Цѣлю своею новое общество поставляетъ открытіе книжныхъ складовъ и бесплатныхъ библиотекъ — читать, при чемъ открытіе это должно совершаться не иначе, какъ съ особаго каждый разъ разрѣшенія подлежащей власти и съ соблюденіемъ правилъ, изложенъ въ прим. къ ст. 175 Уст. о ценз. и печ. изд. 1890 г. и правилъ утвержд. Мин. Вн. Д. 15 мая 1890 г.

Что должно имѣть общество въ виду, чѣмъ руководиться въ своей просвѣтительной дѣятельности — прекрасно выяснилъ о. Епархіальный наблюдатель ц.-пр. школы В. А. Смирновъ въ поученіи, сказанномъ имъ предъ молебствіемъ при открытіи общества. Вотъ это поученіе:

„Безъ сомнѣнія, всѣмъ вамъ извѣстно, что побужденіями къ открытію „Архангельскаго Общества для содѣйствія народному образованію“ служатъ крайній недостатокъ или вѣрнѣе — почти полное отсутствіе хорошихъ книгъ среди грамотныхъ крестьянъ нашей губерніи и вытекающая отсюда невозможность дальнѣйшаго ихъ самообразованія и духовнаго усовершенствованія. Возникающее Общество задается цѣлю — путемъ распространенія добрыхъ книгъ среди народа въ однихъ возбудить, а въ другихъ поддержать и усилить любознательность, какъ необходимое условіе для самообразованія. Цѣль весьма почтенная и высокая. При всемъ томъ поразмыслимъ въ сіи минуты о томъ, всякія-ли знанія одинаково достойны человека — христіанина и важны для него сами по себѣ, и всякая-ли любознательность сама по себѣ достойна поощренія и удовлетворенія.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Творецъ міра видимаго и невидимаго, безъ сомнѣнія, въ совершенствѣ знаетъ и знаетъ этотъ міръ во всемъ его объемѣ, въ его настоящемъ, прошедшемъ и будущемъ. Несомнѣнно были во время Его земной жизни лица любознательныя. Многія изъ нихъ считали Его учителемъ, къъ Онъ и былъ въ истинномъ смыслѣ этого слова. Однако, учили Онъ міровѣднью, какъ предмету важному самому по себѣ для Его слушателей? Онъ часто упоминалъ о

тѣхъ или другихъ явленіяхъ изъ жизни міра, обращать на нихъ вниманіе Своихъ слушателей, заставляя ихъ вдумываться при видѣ известныхъ предметовъ міра и красоту его; но на этомъ не останавливался, а возводилъ умы и сердца слушателей отъ реального и видимого къ духовному, невидимому, отъ земного и временнаго къ небесному, вѣчному. *Возарите на птицы небесныя, училъ Онъ, — яко не съють, ни живутъ, ни собирають въ житницы, и Отець вашъ Небесный питаетъ ихъ. Не бы ли наче лучши ихъ ест; смотрите крикъ сельныхъ, какъ растутъ: не труждаются, ни прядуть. Глагодо же вамъ, яко ни Соломонъ во всей слави своей облеченъ, яко единъ отъ сисъ. Аще убо сиво сельное, днесъ суще, и утръ въ нещъ ометасмо. Богъ тако одиваетъ, не много ли наче васъ, милосърди.* (Мт., VI, 26, 28—30). Припомните притчи Иисуса Христа, которыя Онъ бралъ изъ міра видимого, чтобы объяснить слушателямъ Свое высокое ученіе. Правда, ни при одномъ изъ этихъ случаевъ Господь не сказалъ, что знанія міра и людей излишни и не нужны; но нигдѣ, съ другой стороны, не сказалъ и того, что эти знанія важны сами по себѣ для человѣка, и пользовался ими для возведенія умовъ и сердецъ Своихъ слушателей *горъ*, къ Богу. А отсюда можно вывести, что, по ученію Иисуса Христа, одни знанія достойны человѣка и важны для него сами по себѣ, а другія — какъ только средства для пониманія и усвоенія первыхъ, — что и любознательность не всякая достойна сама по себѣ поощренія и удовлетворенія. Про одни знанія о мірѣ Господь только упоминалъ, а другимъ, которыя людямъ нужно знать и до которыхъ они не могутъ дойти сами, училъ, наприм. о кончинѣ міра; одну любознательность Онъ допускалъ, а другую возбуждалъ, усиливалъ и удовлетворялъ. Для доказательства этой послѣдней мысли, припомните хотя два евангельскіе разказа — объ обращеніи Закхея и о явленіи Воскресшаго Господа, апостолу Фомѣ. Закхей сильно желалъ видѣть Господа. Чтобы удовлетворить своему желанію, онъ, забывъ о своемъ сравнительно высокомъ общественномъ положеніи, взлѣзъ на дерево,

мимо котораго долженъ былъ проходить Иисусъ Христосъ. Сердцевѣдецъ Господь не только далъ ему возможность удовлетворить этому желанію, но сдѣлалъ гораздо большее; посетилъ Закхея и возвѣстилъ всему дому его спасеніе. Св. апост. Фома сильно желалъ осязать явы Воскресшаго Господа, чтобы не оставалось и тѣни сомнѣнія въ Его воскресеніи. И Господь Самъ является Своимъ ученикамъ нарочито для апост. Фомы и говоритъ ему: *принеси перстъ твой семо, и вложь руку Мою, и принеси руку твою, и вложь въ ребра, и не буди неврѣнъ, но врѣнъ.* Изъ этихъ примѣровъ ясно, что не всякая любознательность важна для человѣка, что не всякую любознательность сдѣдуетъ возбуждать и удовлетворять, а только ту, которая направляетъ умъ и сердце ко Христу, а чрезъ Него къ Богу Отцу и приводитъ въ Его небесныя обители, отъ вѣчности уготованныя для всѣхъ любящихъ Его.

Если-же достойна человѣка только та любознательность, которая приводитъ его ко Христу, то для возбужденія, поддержанія и усиленія такой любознательности нужно давать народу по преимуществу, если только не исключительно, книги духовно-правственнаго содержанія. Изъ книгъ-же реального содержанія достойны вниманія народа только тѣ, которыя могутъ возводить умы и сердца читателей отъ реального къ духовному, отъ видимого къ невидимому, отъ земного къ небесному, отъ временнаго къ вѣчному. Если-же чрезъ насъ получить распространеніе среди народа какая-либо книга, которая способна приковать вниманіе читателей только къ землѣ и окончательно отвлечетъ ихъ отъ неба, то такихъ читателей мы сдѣлаемъ сынами геенны огненной. Хорошая книга — вѣрный другъ человѣка, а дурная — злѣйшій врагъ его. И народъ нашъ вѣрно цѣнитъ книги, отдавая преимущество книгамъ „божественнымъ“ предъ всѣми другими, въ чемъ возможно убѣдиться даже при небольшомъ знакомствѣ съ его настроеніемъ.

Будемъ-же, братія, молиться, да благословитъ Господь открываемое нынѣ Архангельское Общество для

содѣйствіи народному образованію и за помощь. Онъ намъ вести предпринимаемое дѣло. Ему, нашему Спасителю, во славу, а намъ и тѣмъ, на которыхъ будетъ простираться наша просвѣтительная дѣятельность, во спасеніе и на пользу временную и вѣчную. Аминь“.

Молебствіе при открытіи общества было совершено о. Епархіальнымъ наблюдателемъ въ сослуженіи священниковъ о. уѣзднаго наблюдателя Е. А. Таратова и о. Е. В. Шилова и соборнаго діакона о. О. Шангина. Въ концѣ молебствія были провозглашены многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Пресвященному Епископу Іоаннику и членамъ общества. Но въпрошеніи Божія благословенія исполн. обязанности Губернатора Управляющей Палатою Государственныхъ Имуществъ д. е. с. С. П. Гоппенъ объявилъ общество открытымъ. Затѣмъ г. Директоръ народныхъ училищъ с. е. А. А. Острогскій подробно изложилъ значеніе дѣятельности общества для поддержанія грамотности и просвѣщенія въ народѣ послѣ школы. Въ члены правленія общества избраны 6 членовъ онаго (изъ числа 34 присутствовавшихъ), въ томъ числѣ и о. Епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ; директоръ нар. училищъ есть по уставу — непремѣнный членъ правленія.

З а м ѣ т к и.

По сообщенію „Олонек. Еп. Вѣдомостей“ 14-го декабря минувшаго года скончался извѣстный многимъ изъ духовенства и жителей Арханг. епархіи, наблюдатель подворья Задне-Никифоровской пустыни въ г. С.-Петербургѣ іеромонахъ Геннадій, на 52 году жизни.

Почившій іеромонахъ Геннадій, въ мѣрѣ Василій Борисовъ, происходилъ изъ крестьянъ Олонекской губерніи, родился въ 1846 году и получилъ образованіе въ сельскомъ училищѣ. 6-го іюня 1873 г., по увольненіи изъ крестьянскаго общества, онъ поступилъ въ

число послушниковъ Задне-Никифоровской пустыни; 22 марта 1875 года постриженъ въ монашество, 8-го ноября того же года рукоположенъ во іеродіакона, а 19-го сентября 1876 г. во іеромонаха. 26 мая 1878 г. іеромонахъ Геннадій былъ назначенъ управляющимъ Андрусовой пустыни. Въ 1884 году былъ уволенъ отъ должности управляющаго Андрусовой пустыни и по 1886 годъ включительно состоялъ въ числѣ братіи монастырей: Александро-Свирскаго, Муромскаго и Александро-Ошевенскаго, а затѣмъ 21 августа 1887 года вновь былъ перемѣщенъ въ число братіи Задне-Никифоровской пустыни. Къ періоду 90-хъ годовъ относится знакомство іеромонаха Геннадія съ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Ильичемъ Сергіевымъ. Въ бытность свою въ 1889 г. въ г. Кронштадтѣ для сбора подаяній въ пользу Задне-Никифоровской пустыни, іеромонахъ Геннадій обратилъ на себя вниманіе о. Іоанна своимъ величественнымъ смиреніемъ, кротостію своего характера, своей энергіей въ принятой имъ на себя миссіи сборщика подаяній на устройство пустыни и истовымъ и благоговѣннымъ совершеніемъ богослуженія. Съ этого времени іеромонахъ Геннадій сдѣлался лицомъ близкимъ къ о. Іоанну и неоднократно сопровождалъ его въ путешествіяхъ въ Архангельскъ, Суру, Холмогоры и др. мѣста Арх. епархіи.

Разсуждая объ улучшеніи постановки Епархіальныхъ Вѣдомостей, „Самар. Вп. Вѣд.“ говорятъ, что если духовенство чутко прислушается къ жизни прихода, то эта жизнь дастъ не одни только внѣшнія впечатлѣнія, вродѣ открытой школы, молебновъ, споровъ съ раскольниками, но и откроетъ психологическія настроенія народной массы, ея религіозные интересы, цѣли жизни, законы, которымъ она подчиняется. Все это — такой матеріаль, который, по обнародованіи, могъ бы служить источникомъ для полученія свѣдѣній о жизни цѣлаго края. Но гдѣ, спрашивается, можно

напечатать такія свидѣнія, какъ не въ ближайшихъ для каждаго духовнаго лица Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ? Въ редакціяхъ найдутся лица, которыя могутъ заняться подборомъ и упорядоченіемъ письменнаго матеріала, безъ всякаго сомнѣнія. Правда, страдало бы отъ этого немногое авторское самолюбіе: многимъ бы авторамъ пришлось читать сообщаемый фактъ не въ своемъ изложеніи или въ сокращенномъ видѣ; но что за бѣда: не всѣмъ же служить людскому самолюбію.

Въ данномъ случаѣ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ необходимо было бы по временамъ идти въ разрѣзъ съ практикою всѣхъ періодическихъ изданій, въ которыхъ принимаются только повѣсти талантливыхъ авторовъ. Но нужно условиться въ этомъ последнемъ понятіи примѣнительно къ пастырскому служенію. Что такое талантъ въ дѣлѣ пастырства? Это — безропотное, терпѣливое несеніе креста, подъ-часъ очень тяжелаго, чрезъ дѣловую жизнь, исполненную терніями. И тотъ — гонимъ въ области пастырскаго дѣланія, кто не спотыкается при несеніи этой ноши, кто даже въ самыхъ тяжелыхъ испытаніяхъ „не дастъ безумія Богу“. Пусть это пастырь и не одаренный блестящимъ умомъ: пусть онъ затруднится написать дѣловую статью: не въ этомъ дѣло: подвигъ сердца его скажется и въ тѣхъ немногихъ строкахъ, которыя онъ напишетъ для редакціи отъ души.

Изъ сказаннаго слѣдуетъ, что въ основѣ правильнаго и соответствующаго дѣлу веденія епархіальнаго редакціоннаго дѣла лежитъ тотъ же принципъ, что и въ основѣ всякаго другаго благого начинанія: *viribus unitis*. Успѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей возможенъ только тогда, когда всѣ священники примутъ въ нихъ участіе (и при томъ не только риторикой, какъ это нынѣ часто дѣлается, а всей душой своей), всѣмъ душевнымъ содержаніемъ и жизненнымъ опытомъ, который находится въ распоряженіи каждаго.

Здѣсь, такъ сказать круговая порука: всякій получаетъ тѣмъ болѣе интересный номеръ, чѣмъ болѣе онъ лично затратилъ на это дѣло силъ и энергіи. На

сѣздѣ духовенства въ одной изъ центральныхъ губерній просили редактора предлагать вниманію духовенства болѣе интересный матеріалъ. Редакторъ отвѣтилъ, что это зависитъ (отъ него столько же, сколько и) отъ самихъ священниковъ, которые ему сотрудничаютъ. И онъ былъ совершенно правъ въ этомъ отвѣтѣ, по крайней мѣрѣ постольку, поскольку дѣло касается внутренней церковной жизни епархіи. Безъ ручейковъ рѣчки не создашь.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ
 (ГОДЪ ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ)
 НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ
М А Л Ю Т К А

ДЛЯ САМЫХЪ МАЛЕНЬКИХЪ ДѢТЕЙ.

12 книжекъ въ годъ крупнымъ, четкимъ шрифтомъ, со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для склеиванія, вырѣзыванія и раскрашиванія.

Подписная цѣна: съ поставкой на домъ и пересылкой во всѣ города Россіи 2 р. 50 к.

Иногородныхъ просить адресовать свои требованія исключительно: въ Москву, въ редакцію жуанала МАЛЮТКА.

При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣечія марки.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная: I. Отъ Арх. д. Консисторіи. — Отчетъ о состояніи д.-пр. школъ за 1897/8 уч. г. (прод.). II. Архидіецкія служенія. — Преподаніе Архидіецкаго благословенія. — Епархіальныя извѣстія. — Пожертвованія. — Списокъ книгъ епарх. лавки. — Списокъ пралныхъ мѣстъ. — Воззваніе. — Объявленія.

Часть неофициальная: Поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ. — Архангельскіе іерархи съ 1845—1871 г. (прод.). — Освященіе храма въ Виричевскомъ приходѣ Онежск. у. Изъ мѣстной хроники. — Забѣтки. — Объявленія.

Редакторъ, старшій преподаватель семинаріи **И. Сибирцевъ.**

Дозв. ценз. 28 января 1899 г. Типо-лит. Насл. Д. Горлынова.

П. И. Оловянишникова Сыновья

Доводят до всеобщаго свѣдѣнія, что въ ихъ магазинѣ, находящемся въ г. Ярославлѣ, во 2-мъ корпусѣ Гостиннаго Двора, открыто отдѣленіе для продажи парчи и иконъ. Имѣется всевозможный выборъ.

Торговля этими предметами будетъ производиться и на Вологодской ярмаркѣ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ

НОВЫЯ ИЗДАНІЯ
ИМПЕРАТОРСКАГО

Православнаго Палестинскаго Общества.

Чтенія о Святой Землѣ:

1-й вып. Общее понятие о Св. Землѣ; 2-й и 3-й вып. Горы Св. Земли; 4-й вып. Равнины Св. Земли; 5-й вып. Долины и нугсыни Св. Земли; 6-й вып. Озера Св. Земли; 7-й вып. Рѣки и ручьи Св. Земли; и 8-й вып. Источники и пруды Св. Земли; протоіерей П. А. Елеонскаго, каждый выпускъ 15 к.

Чтенія протоіерей П. А. Елеонскаго представляютъ собою вполне законченное географическое описаніе Св. Земли въ связи съ событіями изъ Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завета, а также даютъ вѣрное понятіе о современномъ состояніи мѣстностей, гдѣ таковыя событія, по преданію, происходили.

9—21 вып. Священная исторія на Св. Землѣ. Ветхій Заветъ (I—XIII). Протоіерей В. С. Соловьева, каждый выпускъ 15 к.

Въ вышеозначенныхъ 13 выпускахъ чтеній протоіерей В. С. Соловьева изложена священная исторія Ветхаго Завета отъ переселенія Авраама въ землю Ханаанскую до раздѣленія Израильскаго царства, въ связи съ современными условіями жизни Св. Земли и съ указаніемъ священно-историческихъ мѣстностей въ ихъ настоящемъ состояніи. Изданіе это продолжается и будетъ закончено описаніемъ событій Новаго Завета.

ИЗВѢСТІЯ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе съ грамотами: 1) прихожанамъ и попечительству Тулгасскаго прихода, Шенкурскаго уѣзда, за заботы ихъ о благоукрашеніи приходскихъ церквей и благосостояніи мѣстнаго причта, и 2) монахинѣ Шенкурскаго женскаго монастыря Анеисѣ и послушницамъ того же монастыря Дьячковой и Бызовой за труды по сбору пожертвованій на построеніе церкви на монастырскомъ кладбищѣ.

Перемѣны по службѣ.

Определенъ діаконой сынъ Димитрій Вахрамѣевъ на исаемническое мѣсто въ Юшкозерскій приходъ, Кемскаго уѣзда, съ 26 августа.

Перемѣщенъ, согласно просьбѣ, священникъ Платонъ Кулаковъ изъ Куйскаго прихода, Печерскаго уѣзда, къ церкви Архангельскаго Тюремнаго Замка.

Освященіе церквей.

15 іюля с. г. освящена церковь въ портѣ Св. Владимира, а 30 того же іюля освящена церковь въ становищѣ „Китовка“ — обѣ въ Кольскомъ уѣздѣ.

Объ открытіи свѣчнаго склада въ Ростовскомъ приходѣ, Шенкурокаго уѣзда.

По благословенію Его Преосвященства, Комитетомъ Епархіальнаго свѣчнаго завода, согласно постановленію Съѣзда духовенства 1896 года и желанію духовенства, открытъ въ Ростовскомъ приходѣ, свѣчный складъ, съ назначеніемъ Смотрителемъ того склада, мѣстнаго священника Василія Синцова.

О чемъ извѣщаются о.о. благочинные, причты и церковные старосты 4 и 5 округовъ благочиній Шенкурскаго уѣзда.

РАСКЛАДОЧНАЯ

43% сбора съ церковей и часовень 1-го Пинежскаго благочинія за духовно-учебныхъ заведеній и другихъ епархі-

№	Наименованіе церковей и часовень.	Поступленіе суммъ въ 1893, 1894 и 1895 г.г.						Итого
		Кружечъ	Чистой	Даровъ	Прочихъ	Разныхъ	Итого	
		руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	
	Пинежскій соборъ. Церкви:	515 66	2404 75	2	444 11	45 97	3412 49	
	Шельгорская	41 20	295 60	177 75	7 13		522 28	
	Ванская	89 88	325 5	245 47		34	660 74	
	Юрельская	30 85	186 5	286 50	19 8		522 48	
	Содьская	33 20	128 15	380 93	55 53	10 45	679 6	
	Кузономская	45 53	216 50		26 80	2 50	291 33	
	Наленгская	24 51	187 30		42 74	1	255 55	
	Валдокурская	39 45	290 70		15 80	17 42	363 37	
	Кулофская	45 84	201 68	128 85	37 51	4 21	418 9	
	Малонемножская	34 6	222 5	166 30		2 54	424 95	
	Карьонольская	5 13	72 45	740 52	50	12 27	830 87	
	Итого	905 31	4601 28	2128 32	649 60	96 70	8381 21	

2-го Пине

1	Устьиоченская	5 92	770				13 62
2	Перемская	58 48	118 30		81 77	6 35	264 90
3	Чакольская	10 63	81 95	97	71 99	106 64	368 21
4	Пиринемская	27 9	122 60		14 93	21 68	186 30
5	Нокшенигская	23 45	107 40		116 28	1 50	248 63
6	Шегогорская	19 86	125	165 75	55 29		365 90
7	Карногорская	39 14	166 30	124 40	89 55	27 59	500 85
8	Ваймужская	30 19	74 30		98 85		203 34
9	Кевроло-Воскресенская	17 26	115 75	120	1040 35		1293 36
10	Кевроло-Троицкая	19 37	119 25	20 55	29 91	22 57	211 65
11	Чухчюенская	11 13	104 20		8 66	30 58	154 57
12	Шардонемская	12 14	27 5	17 60	200 3	15	271 82
13	Веркольская	2 48	46			10 39	58 87
14	Лавельская	1 55	45	404 95	183	2 30	686 80
15	Сурская	57 82	295 75		35 58	12 20	401 35
16	Сулоцкая	9 18	63 30		271 87		344 35
17	Нюхчюенская	23 17	148		111 58	6 38	289 13
	Итого	422 72	1767 85	950 25	2409 64	263 18	5813 65

ВЪДОМОСТЬ

1896, 1897 и 1898 г.г. на содержаніе въ 1897, 1898 и 1899 г.г. нныхъ учрежденій Архангельской епархіи.

№	Средняя цифра суммъ, подлежащихъ сбору на содержание духовно-учебныхъ заведеній и въ пользу епархіальныхъ учреждений.	На содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и въ пользу епархіальныхъ учреждений.						ВСЕГО.	Примѣчанія.
		Семьца	Женскаго училища	Духовнаго мужскаго уч.	въ пользу амортальной казенной духовн. ства бога.	въ пользу епархіальныхъ учебныхъ заведеній бога.	ВСЕГО.		
	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	руб. к.	
	137 50	40 99	1096 51	120 62	120 62	120 62	54 82	54 82	471 50
	174 9		174 9	19 15	19 15	19 15	8 70	8 70	74 85
	220 25		220 25	24 23	24 23	24 23	11 1	11 1	94 71
	174 16		174 16	19 16	19 16	19 16	8 72	8 72	74 92
	226 35		226 35	24 88	24 88	24 88	11 32	11 32	97 28
	97 11		97 11	10 68	10 68	10 68	4 85	4 85	41 74
	85 18		85 18	9 37	9 37	9 37	4 26	4 26	36 63
	121 12		121 12	13 32	13 32	13 32	6 6	6 6	52 8
	139 37		139 37	15 33	15 33	15 33	6 97	6 97	59 93
	141 65		141 65	15 59	15 59	15 59	7 8	7 8	60 93
	276 96		276 96	30 47	30 47	30 47	13 85	13 85	119 11
	793 74	40 99	1752 75	302 80	302 80	302 80	137 64	137 64	1183 68
	454		454	50	50	50	22	22	194
	88 30	27 26	61 4	6 71	6 71	6 71	3 5	3 5	26 23
	122 74	59 55	63 19	6 95	6 95	6 95	3 16	3 16	27 17
	62 40	4 98	57 12	6 28	6 28	6 28	2 85	2 85	24 54
	82 88	38 76	44 12	4 85	4 85	4 85	2 21	2 21	18 97
	121 96	18 42	103 54	11 38	11 38	11 38	5 18	5 18	44 50
	166 95	29 85	137 10	15 8	15 8	15 8	6 85	6 85	58 94
	67 78	32 95	34 83	3 83	3 83	3 83	1 74	1 74	14 97
	431 12	346 79	84 33	9 27	9 27	9 27	4 22	4 22	36 25
	70 55	9 97	60 58	6 66	6 66	6 66	3 3	3 3	26 4
	51 52	2 88	48 64	5 35	5 35	5 35	2 43	2 43	20 91
	90 61	66 68	23 93	2 64	2 64	2 64	1 20	1 20	10 32
	19 62		19 62	2 19	2 19	2 19	98	98	8 53
	212 27	61	151 27	16 63	16 63	16 63	7 56	7 56	65 1
	133 78	11 86	121 92	13 42	13 42	13 42	6 10	6 10	52 46
	114 79	90 63	24 16	2 65	2 65	2 65	1 21	1 21	10 37
	96 38	37 19	59 19	6 51	6 51	6 51	2 96	2 96	25 45
	937 89	838 77	1099 12	120 90	120 90	120 90	54 95	54 95	472 60

Изъ специального капитала:

1. За напечатаніе „Вопросовъ при исповѣди мирянъ“ на корельскомъ языкѣ въ количествѣ 100 экзempl.	16
	Итого 16
А всего вообще въ расходѣ	781 57

Примѣчаніе: Означенный расходъ въ количествѣ 765 р. 57 к. покрытъ: а) расходнымъ капиталомъ 16 р. и б) запаснымъ 750 р. 57 к.

Въ остаткѣ къ 1 сентября 1897 г.

1. Неприкосновеннаго капитала	4447 44
2. Запаснаго	747 31 ^{1/2}
3. Расходнаго	—
4. Специальнаго	153 13 ^{1/4}
	Итого 5347 88 ^{3/4}

Въ пользу Архангельскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества съ 1 мая по 31 августа сего 1897 г. поступили членскіе взносы:

отъ Терентьева Н. Н.	3
— Суетина А. С.	3
— Бормосовой А. С.	5
— Насонова Н. Н.	3
— Юнлева А. А. свящ.	3
	Итого 17

III

СПИСОКЪ

церковно-приходскихъ школъ Архангельской епархіи, въ коихъ имѣются вакантныя учительскія мѣста.

По Архангельскому уѣзду:	жалов.
1. Лоштенско-Ярогская	{ перед- вижныя . . . 180 „
Лайско-Лудская	

По Холмогорскому уѣзду:

Прилуцкая	180 р.
Калегская	180 „
5. Троицко-Ухтоостровская	180 „

По Шенкурскому уѣзду:

Кицкая	180 „
Аонасьевская	120 „
Кургоминская	120 „
Шелащская	150 „
10. Уздринская	150 „

По Цинежскому уѣзду:

Карьепольская	210 „
Покшенская	180 „
Нюченская	180 „
Валдокурская	180 „
15. Кудойско-Малопемьжская передвиж	240 „

По Мезенскому уѣзду:

Жердеко-Козмогородская	{ передвиж- ныя . . .	240 „
Вожгорско-Пысская		240 „
Юромско-Азапольская		240 „
Чулащельско-Олемская		240 „
20. Семженско-Канинская		180 „

По Печорскому уѣзду:

Нустозерско-Оксинская передвижная	240 „
Куйская	180 „

По Онежскому уѣзду:

Дениславская	180 „
Польская	180 „
25. Кожская	180 „
Пушлакто-Золотице-Дураковская передвиж.	180 „

По Кемскому уѣзду:

Нанозерская	180 „
Ухтинская	180 „
Надвоицкая	180 „

30. Ньюхотская	150
Шуэзерская	150
По Кольскому уезду:	
Сенгельская	150
Кашкаранская	150
Тетринская	150
35. Чавангская	150

Желающие занять учительския должности при выше-
 означенныхъ церковно-приходскихъ школахъ благово-
 лить подавать прошенія въ Архангельскій Епархіаль-
 ный Училищный Совѣтъ, съ приложеніемъ документовъ
 (свидѣтельство объ образованіи и о припискѣ къ отбы-
 ванію воинской повинности).

О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія
 Балканъ, въ южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія
 воиновъ, павшихъ въ войну 1877—78 годовъ.

По 31 декабря 1896 года.

Къ 1-му января 1896 г. въ капиталахъ Коми-
 тета состояло:

Процентныхъ бумагъ, по нарицательной ихъ цѣнѣ:	
4% свидѣтельствъ Государственной ренты на	418.500 р. — к.
4% облигацій Золотого займа 5-го выпуска на	111.875 > — >
4 1/2% свидѣтельствъ Государственнаго Кре- стьянскаго Земельнаго Банка на	62.400 > — >
4 1/2% облигацій Внутренняго Консолиди- рованнаго займа 2-го выпуска на	18.000 > — >
4 1/2% облигацій Внутренняго займа 1893 г. на	15.800 > — >
4% облигацій Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ на	33.300 > — >
4 1/2% закладн. листовъ Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка на	5.000 > — >
5% облигацій С.-Петербуркскаго Город- скаго Кредитнаго Общества на	800 > — >
	<hr/>
	665.675 р. — к.
и наличныхъ денегъ на сумму	9.782 р. — к.
	<hr/>
Итого	675.457 р. — к.

Къ нимъ поступило съ 1-го января по 31-е
 декабря 1896 года:

Пожертвованій наличными деньгами, черезъ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ	46 р. — к.
Процентовъ, за вычетомъ 5% налога:	
а) по процентнымъ бума- гамъ, состоящимъ въ капита- лахъ Комитета	28.713 р. 85 1/2 к.
б) по безсрочнымъ вкладамъ въ Государственномъ Банкѣ за 1895 годъ	98 > 52 >
	<hr/>
5% купоннаго налога, обратно полученнаго за 1895 годъ	28.812 р. 37 1/2 к.
756 р. 53 к.	
Приобрѣтено 4% закладн. листовъ Государ- ственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка на	26.400 > — >
Возвращено изъ духовно-учебныхъ заведеній оставшихся отъ содержанія воспитанниковъ изъ болгарскихъ уроженцевъ	379 > — >
	<hr/>
Итого поступило въ 1896 году.	56.394 р. 10 1/2 к.
А съ остаткомъ отъ 1895 г., къ 1-му ян- варя 1897 года всего въ приходѣ	731.851 р. 82 1/2 к.

Съ 1-го января по 31 декабря 1896 г. израсходовано:

Переведено въ Французское Консульство въ Филиппополь на расходы по храненію имущества Комитета, а именно на содержаніе сторожей на Шипкѣ, развѣзды, посылки, телеграфныя, поч- товыя и другіе расходы	1.048 р. 20 к.
Переведено въ Императорско-Россійскую Миссію въ Цетинѣ — пенсіи потерявшему зрѣніе на службѣ Комитета черногорцу Николаю Пырлѣ, за время съ 1-го октября 1895 по 1-е октября 1896 г., 12 фунт. стерлинга, или 75 р. 38 к. м., составившіе по курсу, съ расходами по переводу 113 > 45 >	
Согласно Высочайше утвержденному 19 іюня 1891 г. постановленію комитета отъ 7-го марта того же года, отослано Хозяйственнымъ Управ- леніемъ при Св. Синодѣ въ духовно-учебныя заведенія, на содержаніе воспитанниковъ изъ болгарскихъ уроженцевъ и выдано нѣкоторымъ изъ нихъ въ пособіе и на проѣздъ въ учебное заведеніе и на родину.	1.570 > 03 >

На томъ же основаніи и на томъ же предметъ перечислено означенному Управленію въ учебный капиталъ Св. Синода

Уплатено Государственному Банку за хранение цѣнностей 192 » 91 »

Употреблено на покупку 4-хъ закладн. листовъ Дворянскаго Земельнаго Банка на 20.400 руб. нарицательныхъ 26.072 » 27 »

Издержано на дѣлопроизводство, помещеніе Канцелярии Комитета, канцелярскія принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфныя и почтовые расходы, освѣщеніе и т. п. 1.796 » 10 »

Всего въ 1896 году въ расходѣ 37.979 р. 96 к.

Затѣмъ къ 1-му январю 1897 года въ остаткѣ:

Процентными бумагами, по нарицательной ихъ цѣнѣ:

4 ⁰ / ₀ свидѣтельствъ Государственной ренты на	418.500 р. — к.
4 ⁰ / ₀ облигацій Золотого займа 5-го выпуска на	111.875 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ свидѣтельствъ Государственнаго Крестьянскаго Поземельнаго Банка на	62.400 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ закладн. листовъ Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка на	5.000 » — »
4 ⁰ / ₀ закладн. листовъ того же банка на	26.400 » — »
4 ⁰ / ₀ облигацій Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ на	33.300 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ облигацій Внутренняго Консолидированнаго займа 2-го выпуска на	18.000 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ облигацій Внутренняго займа 1093 года на	15.800 » — »
5 ⁰ / ₀ облигацій С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на	800 » — »
	<u>692.075 р. — к.</u>

И наличными деньгами 1.805 р. 86¹/₂к.

Итого въ наличности 693.880 р. 86¹/₂к.

Балансъ 731.851 р. 82¹/₂к.

Означенныя процентныя бумаги на нарицательную сумму 692.075 р. хранятся въ Государственномъ Банкѣ, и тамъ же на текущемъ счетѣ состоятъ наличныя деньги Комитета, за исключеніемъ 171 р. 81 к., находящихся въ кассѣ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.

Изъ общей суммы процентныхъ бумагъ и наличныхъ денегъ 3.880 р. 86¹/₂ к. состоятъ:

1) Въ *расходномъ капиталѣ*, предназначенномъ на постройку церкви и текущіе по Комитету расходы:

4 ⁰ / ₀ свид. Государственной ренты на	239.600 р. — к.
4 ⁰ / ₀ облиг. Золотого займа 5 вып. на	108.625 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ свид. Государств. Крестьянскаго Поземельнаго Банка на	53.900 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ облигацій Внутренняго Консолидированнаго займа 2 вып. на	18.000 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ закладн. листовъ Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка на	2.000 » — »
4 ⁰ / ₀ закладн. листовъ того же банка на	15.000 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ обл. Внутренняго займа 1893 г. на	15.000 » — »
Наличныхъ денегъ	1.407 » 81 »
	<u>453.532 р. 81 » к.</u>

2) Въ *запасномъ капиталѣ*, для обезпеченія содержанія буцаго причта и ремонта церкви:

4 ⁰ / ₀ свид. Государственной ренты	179.800 р. — к.
4 ⁰ / ₀ облигацій Юго-Западныхъ жел. дорогъ на	26.800 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ свид. Государственнаго Крестьянскаго Земельнаго Банка на	8.000 » — »
4 ⁰ / ₀ обл. Золотого займа 5 вып.	3.250 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ закл. лист. Госуд. Дворянскаго Земельнаго Банка на	3.000 » — »
4 ⁰ / ₀ закл. листовъ того же банка на	10.300 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ Внутренняго займа 1893 г. на	700 » — »
Наличныхъ денегъ	226 » 36 ¹ / ₂ к.
	<u>222.076 р. 36¹/₂к.</u>

3) Въ *спеціальномъ капиталѣ* на устройство и содержаніе дупнаго училища при предполагаемой къ постройкѣ церкви:

4 ⁰ / ₀ свид. Государственной ренты	8.200 р. — к.
4 ⁰ / ₀ облигацій Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ на	6.500 » — »
4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀ свид. Госуд. Крестьянскаго Поземельнаго Банка на	500 » — »
4 ⁰ / ₀ закл. лист. Госуд. Дворянскаго Земельнаго Банка на	1.000 » — »
Наличныхъ денегъ	38 » 71 »
	<u>16.238 р. 71 к.</u>

4) Въ спеціальномъ суммѣ, выдѣлять, по воли жертвователей, особія назначенія.

4% свид. Государственной ренты на	300 р.
5% облигацій С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на	800 »
4 1/2% облигацій внутр. займа 1893 г. на	100 »
4% закл. листовъ Государственнаго Империскаго Земельнаго Банка на	100 »
Наличныхъ денегъ	132 р. 98
	2.032 р. 98

(Окончаніе брѣвна).

Пожертвованія о. Іоанна И. Сергіева.

Кронштадтскій о. Протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ пожертвовалъ въ январѣ мѣсяцѣ сего года пользу Ровдинской церковно-приходской школы 100 и въ августѣ мѣсяцѣ выслалъ на имя Ровдинскаго церковно-приходскаго попечительства на нужды мѣстныхъ храмовъ 100 рублей.

Содержаніе официальной части: I. Указъ изъ Св. Синода о порцѣлѣ полученія процентовъ. II. Проводаніе Архипастырею благословенія. — Перемѣны по службѣ. — Освященіе церквей. — Крѣпленіе свѣчнаго склада. — Раскладочная вѣдомость 43% сборъ. — О поступленіи денегъ въ Псаломническую школу. — Вѣдомость движениіи суммъ по Миссіонерскому Комитету. III. Списокъ прѣдѣльныхъ учительскихъ мѣстъ. — Отчетъ Комитета по сооруженію христіанскаго училища въ Подножьи Балканъ. — Пожертвованія о. І. И. Сергіева.

на внутренней и международной, общественной и государственной жизни, давать имъ правдивое освѣщеніе и знакомить читателей съ выдающимися явленіями въ литературѣ и наукѣ.

Въ этихъ видахъ газета будетъ давать руководящія статьи по всемъ выдвигаемымъ жизнью вопросамъ общественнымъ, государственнымъ и политическимъ, для чего редакція въ настоящее время заручилась постояннымъ сотрудничествомъ извѣстныхъ публицистовъ и литераторовъ.

Газета будетъ стремиться къ тому, чтобы правдиво и всесторонне выражать потребности и нужды всехъ слоевъ населенія, и съ этою цѣлю привлекала корреспондентовъ изъ всехъ главныхъ пунктовъ Россіи.

Большое вниманіе будетъ обращено на беллетристическій отдѣлъ, съ цѣлю дать читателямъ въ оригиналахъ и переводахъ лучшія произведенія художниковъ слова.

Будетъ отведено большое мѣсто вопросамъ общественнымъ, экономическимъ, научнымъ, сельскохозяйственнымъ и вопросамъ народнаго образованія, въ широкомъ смыслѣ этого слова.

Кромѣ того, „Русское Слово“ заручилось участіемъ корреспондентовъ изъ Петербурга и главныхъ политическихъ пунктовъ Европы.

„Русское Слово“ увеличитъ и расширитъ свой торгово-промышленный отдѣлъ, для чего редакція заручилась участіемъ торговыхъ корреспондентовъ изъ важнѣйшихъ торгово-промышленныхъ пунктовъ.

„Русское Слово“, располагая обильнымъ матеріаломъ, доставляемымъ ежедневно корреспондентами по телеграфу, и благодаря географическому положенію Москвы, дастъ читателямъ большей части Россіи всѣ текущія новости гораздо раньше, чѣмъ петербургскія газеты.

Девизъ газеты — „безпристрастіе, терпимость и гуманность“.

Въ праздничные дни газета выходитъ съ иллюстраціями, посвященными выдающимся моментамъ русской и иностранной жизни.

Подписчики, внесшіе годовую плату, получаютъ безплатно 2 календаря, настольный и отрывной (ежедневный), специально отпечатанные для подписчиковъ „Русскаго Слова“. Иногородніе подписчики благоволятъ приложить на пересылку 20 коп.

Подписная цѣна съ пересылкой и доставкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб.

Адресъ редакціи „Русскаго Слова“: Москва, Ильинскія ворота, домъ Титова.

Издатель И. Д. Сытинъ.

Редакторъ Е. Н. Киселевъ.

Съ 1 января 1899 года въ Москвѣ будетъ издаваться новый еженедѣльный политическій, научный и литературный журналъ

„ЗНАМЯ“

ЗНАМЯ будетъ выходить каждую недѣлю, отдельными книжками, по 4 печатныхъ листовъ текста.

ПРОГРАММА:

- I. Романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія.
- II. Литературная критика.
- III. Обзоръ иностранной и внутренней жизни.
- IV. Вопросы религіозные, философскіе и научные.

Лица, желающихъ ознакомиться съ идейной стороной изданія, редакція проситъ затребовать первую книжку, выходящую 1 декабря. Первый № высылается за одну семикопѣечную марку.

Подписная цѣна:

	Съ доставкою:		Безъ доставки:	
На годъ	5 р.	— к.	4 р.	— к.
» 1/2 года	3 »	»	2 »	— »
» 1/4 года	1 » 50	»	1 »	— »

За границу двойная цѣна. Учащимся, учителямъ и священнослужителямъ цѣна съ доставкою и пересылкой 4 руб. въ годъ.

Разсрочка по соглашенію съ конторой.

Редакторъ Н. Д. Облеуховъ Издательница А. Д. Пустошкина.

Адресъ Редакціи и Конторы: Москва, Варсонофьевскій п., д.

Кн. Гагарина, Телефонъ № 600.



ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 15 и 30 чиселъ.
Годовая цѣна 4 р. съ перес.

1899

Подписка адресуется въ Архангельскъ въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей.

15 февраля

№ 3

годъ XII.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

Отъ Архангельской Духовной Консисторіи.

На одномъ изъ прошеній о дозволеніи вступить въ бракъ по родству, между прочимъ, послѣдовала резолюція Его Преосвященства такого содержанія: „Еще разъ подтвердить духовенству чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, чтобы свидѣтельства о родствѣ между женихами и невѣстами сопровождались непременно родословными таблицами, иначе священники будутъ штрафемы“.